

# اخبار احمدیہ

جلد ۲۴

شماره ۳۳



ایڈیٹر:-  
محمد حفیظ لقاپوری  
نائب ایڈیٹر:-  
جاوید اقبال اختر

سالانہ ۱۵ روپے  
شش ماہی ۸ روپے  
ماہانہ ۳۰ روپے  
فی پرچہ ۳۰ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

قادیان ۲۱ احسان (جون) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اناستہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اخبار الفضل مورخہ ۲۲ مئی میں شائع شدہ اطلاع ہے کہ:-  
"حضرت کا طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً اچھی ہے۔ الحمد للہ"  
اجاب جامعہ ترقی، اصلاح اور التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے پیارے امام کو صحت و سلامتی کے ساتھ دہائی عمر عطا فرمائے۔  
\* سیدنا حضرت نواب مبارک علی صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت اب نسبتاً بہتر ہے۔ الحمد للہ۔  
قادیان ۲۱ احسان (جون) حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب ناسل امیر مقامی و ناظر اعلیٰ مع جملہ درویشان کرام خیر و عافیت سے ہیں۔  
قادیان ۲۱ احسان (جون) - محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ۲۹ مئی کو حیدرآباد دکن تشریف لے گئے تھے۔ آپ کے سب اہل و عیال حیدرآباد میں ہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں محفوظ و مامون رکھے۔ آمین

۲۴ جمادی الاولیٰ ۱۳۹۵ھ ۵ احسان ۲۳ ۱۳۵۵ھ ۵ جون ۱۹۷۵ء

## مظفرنگر میں جماعت احمدیہ اتر پردیش کی روزہ کامیاب کانفرنس

### مرکز سے محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب اور بعض دوسرے احباب کی شرکت

### شدید مخالفت کے باوجود خدا کے فضل سے کانفرنس کامیاب رہی۔ الحمد للہ

رپورٹ، مرتبہ، مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس صلیغ جماعت احمدیہ

جماعت احمدیہ اتر پردیش کی نویں دورہ سالانہ کانفرنس ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶ مئی ۱۹۷۵ء کو یو۔ پی کے شہر مظفرنگر میں منعقد ہو کر کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی۔ الحمد للہ۔ اس کانفرنس میں محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ نے شرکت فرمائی۔ قادیان سے بھیجنے والی افرادی شمولیت کے علاوہ غلام پور، بیڑہ، بہادر آباد، روڈکی، امیٹھ، گوپانی، امر پور، لکھنؤ، بریلی، تندرکھ، رامپور، فتح پور، کانپور، شاہجہانپور، راتھ، پاپڑ، جھسائی، پارسا، بیچورہ، جھلوانا، رمال، دہلی، سہارنپور کی جماعتوں میں سے کثیر تعداد میں احمدی احباب شریک ہوئے۔

### کانفرنس کی تیاری

مظفرنگر سے جزیل کے قاصد پر درو بند ہے۔ اس لئے ماڈرن نے جماعت احمدیہ کے خلاف سادہ لوح عوام کو بھڑکانے کے لئے مخالفانہ اشتہارات اور کھیلے اور نٹوئی کفر شائع کر دیا کہ تقسیم کئے۔ اور لوگوں کو ہمارے خلاف آگ لایا، اور اپنا اثر و نفوذ استعمال کر کے ہماری وہ تمام جگہیں جہاں ہم نے کانفرنس کے

### مشکلات اور مخالفت کا طوفان

مظفرنگر سے جزیل کے قاصد پر درو بند ہے۔ اس لئے ماڈرن نے جماعت احمدیہ کے خلاف سادہ لوح عوام کو بھڑکانے کے لئے مخالفانہ اشتہارات اور کھیلے اور نٹوئی کفر شائع کر دیا کہ تقسیم کئے۔ اور لوگوں کو ہمارے خلاف آگ لایا، اور اپنا اثر و نفوذ استعمال کر کے ہماری وہ تمام جگہیں جہاں ہم نے کانفرنس کے

صاحب کا تیرہ۔ عزیز مسعود احمد صاحب میرٹھ۔ مکرم اور محمد صاحب راتھ۔ اور مکرم محمد انعام صاحب ڈاکر کو شہید فرمیں آئیں۔ عزیز محمد عبدالغنی صاحب گائی قادیان۔ عزیز وحید الدین صاحب قادیان۔ عزیز انعام احمد صاحب قادیان کو بھی ناٹھوں سے بیٹھا گیا۔ مکرم مولوی محمد ایوب صاحب بیخ سلسلہ کو مارنے کے لئے مظفرنگر کے بعض نامی غنڈے انکے بڑے سین پر مکرم داؤد احمد صاحب لکھنؤ، مکرم ظفر علی صاحب کانپور، دوسرے دیکھ کر بھٹے بڑے اتنے میں پولیس نے آکر چھڑا دیا۔ لیکن ان لوگوں کی کیفیت حضرت خلیفۃ المسیح اناستہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے پیش نظر ترقی کی چروں پر سکرابٹ تھا اور ابہرے سے کہ گونا گوں کائنات ہمارے چروں سے سکرابٹ ہمیں نہیں سکتی۔ محترم مولانا شریف احمد صاحب امین مبلغ سلسلہ نے جماعت کے تمام دستوں کو نصیحت فرمائی تھی کہ راکھ لو لیکن کسی پر ہاتھ نہ اٹھاؤ کیونکہ یہ مظالمیت خدا کو بھی پسند ہے۔ اور ایک دن یہ رنگ لائے گا۔

### محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کی تشریف آوری

چونکہ مخالفت کی وجہ سے مامول پینے سے ہی خراب تھا اور محترم صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں سواڑ اطلاع دی جاتی رہی۔ لیکن جماعت ہائے احمدیہ اتر پردیش کے بے حد خرابش کوئی محترم صاحبزادہ صاحب اس کانفرنس میں ضرور شمولیت فرمائیں۔ چنانچہ آنحضرم حسب پروگرام ۲۳ مئی دن کے گیارہ بجے بذریعہ کار مظفرنگر وارد ہوئے۔ آپ کے قیام کا انتظام جماعت نے والا کیا ہوئی میں کیا ہوا تھا۔ اور ڈی۔ ایم صاحب نے محترم صاحبزادہ صاحب کی حفاظت کا خاص انتظام کیا ہوا تھا۔

### کانفرنس کا پہلا دن

کانفرنس کے پہلے دن کا اجلاس مورخہ ۲۳ مئی سلسلہ سے

بوت آٹھ بجے شب برہنہ کالج کے کتب خانہ میں  
 محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کی  
 مددات میں شروع ہوا۔ محترم مولانا شریف احمد  
 صاحب ایٹمی کی تلاوت قرآن پاک کے بعد عزیز  
 وحید الدین صاحب قادیان نے حضرت سید محمود علیہ  
 السلام کا منظوم کلام خوش الحانی سے خوشیاں جمل کا  
 پہلا شعر یہ ہے۔  
 وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا  
 نام اس کا ہے مجھ دلبر مرابہی ہے  
 بعد ازاں محترم مولانا شریف احمد صاحب ایٹمی  
 ناضل انچارج مبلغ بھی نے جماعت احمدیہ کا عقائد  
 کرواتے ہوئے فرمایا کہ ہمارا مذہب اسلام ہے  
 ہماری شریعت قرآن ہے۔ ہمارا لکھ لاکھ لا الہ الا اللہ  
 محمد رسول اللہ ہے۔ اور ہم محمد ارکان اسلام  
 پر ایمان لاتے اور عمل کرتے ہیں۔ نیز جماعت احمدیہ  
 کے ذریعہ سے بیرونی ممالک میں جو رہی ترقی پر  
 روشنی ڈالی۔ اور موجودہ دور میں امن کی ضرورت  
 نیز جملہ پیشوا یا ان مذہب کا احترام کرنے کی اہمیت  
 بیان کی۔ نیز آپ نے جملہ کی عرض و دعایت بیان کی۔  
 اس کے بعد مظفر نگر کی مشہور سوشل ورکر  
 شریقی مائی دیوی نے سری کرشن جی کے چند جہیز  
 پر حسن رنگ میں روشنی ڈالی۔ نیز کہا کہ ظفر نگر  
 کے رہنے والے مسلمانوں نے آپ ہماروں کے ساتھ  
 جو سلوک کیا ہے۔ اس پر محنت انھوں بڑا ہے۔  
 آپ نے کہا میں نے سنا ہے کہ مارنے والوں نے  
 کہا اگر ہم ایک احمدی کو اداہی گئے تو میں جنت  
 بل جائے گی۔ ہمارا بڑا فرض ہے کہ ہم انسانیت  
 سیکھیں۔ جنہی مشکلات اور اگر احمدی خدمت اسلام  
 کا کام کر رہے ہیں، اچھے یقین ہے کہ آپ بد دل  
 نہیں ہوں گے۔ اور اپنا یہ کام جاری رکھیں گے  
 اور اس میں فرد کا مایاب ہو جائیں گے۔  
 تیسری تقریر پر کم مولانا عبدالحق صاحب فضل  
 نے زیرت حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 موضوع پر کی۔ آپ نے آیت کریمہ فقد لبثت  
 فیکم عملاً من قبلہ اذ لا تقفلون سے  
 استفادہ کر کے ہوئے بتایا کہ حضور نے اپنی صداقت  
 پر اعلان کیا تھا کہ لوگو! میں نے تم میں اپنی زندگی  
 کا ایک حصہ خرچ کر دیا ہے کیا تم عقل نہیں کرتے۔ نیز  
 آپ نے حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر کفار مکہ کی  
 طرف سے ڈھلے جانے والے مصائب و  
 مشکلات کے دور کا ذکر کرتے ہوئے حضور کے  
 صبر و ثبات کو پیش کیا۔  
 آپ کے بعد عزیز و آئندہ ناصر بنت کم  
 نور الدین صاحب بیڑھ نے نظم پڑھی۔  
 سچو سچو تقریر و دلڈاپیں کے موضوع پر  
 تقریر کی۔ آپ نے دوران تقریر کہا کہ  
 مشن مرزا غلام احمد قادیان ایسے بزرگ تھے  
 جو تمام بنی نوع کے دوست اور ان کے علمبردار  
 تھے۔ آپ نے جماعت احمدیہ کی صلح علی قلبم  
 کو نہایت خوش اور کامیاب بتاتے ہوئے کہا کہ  
 اس وقت امن کو قائم کرنے کا واحد ذریعہ یہ ہے

کہ تمام مذہب ایک پلیٹ دارم پر جمع ہوجائیں  
 اور ذہبی رواداری سے کام لیں۔  
 بعد ازاں کم مولانا محمد کریم الدین صاحب سلمہ  
 نے سیرت حضرت سید محمود علیہ السلام کے  
 موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے دلنشین رنگ  
 میں سیرت کی مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالنے  
 ہوئے بتایا کہ آپ نے جب دعویٰ کیا تو کیلے  
 تھے۔ لیکن آج آپ کے سامنے والے ایک لڑ  
 سے زائد ہیں۔ نیز آپ کی امن اور شائستگی  
 تعلیمات پر بفضل روشنی ڈالی۔  
 اسی اجلاس کی آخری تقریر پر کم مولانا  
 شریف احمد صاحب ایٹمی فاضل کالج بھی جن میں  
 آپ نے امن و شائستگی کے سلسلہ میں اسلام  
 اور احمدیت کی تعلیمات کو مؤثر انداز میں پیش  
 فرمایا۔ اور دعویٰ مسلمانوں کو توجہ دلائی کہ  
 احمدیوں کے بارہ میں ان کا شریعت پر دراصل  
 تعلیمات کے مانی ہے۔  
 بالآخر مدداتی خطاب میں محترم صاحبزادہ  
 مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ  
 جن ضروریات ایمان لائے ہیں وہ فرمایا ہے کہ  
 ہم سب خدا کی مخلوق ہیں۔ خواہ وہ کسی ملک سے  
 تعلق رکھتے ہوں۔ کسی رنگ و نسل اور مذہب  
 سے تعلق رکھتے ہوں۔ اور سب کو مساوی طور  
 پر سامان بہم پہنچانا ہے۔ مگر یہ انسان کی فطرتی  
 ہے کہ جو مذہب خدا سے ملانے اور اتحاد پیدا  
 کرنے آیا تھا اس کی باہمی دشمنی کا ذریعہ بنایا گیا۔  
 خدائے ایسے اچھے ہیں جو لوگوں کیلئے  
 بہترین نمونہ تھے۔ پاکیزہ تھے۔ وہ سماجی کے  
 لئے اور دلوں کو چھیننے کے لئے آئے تھے۔  
 آج بھی ضرورت ہے اس امر کی کہ انسان ایک  
 پلیٹ دارم پر جمع ہو جائیں۔ اس زمانہ میں  
 حضرت سید محمود علیہ السلام کی اہمیت کی  
 فرض یہی ہے۔ خدا کی طرف سے آنے والا  
 انسان کبھی ناکام نہیں ہوتا یہ ازلی قانون ہے  
 جماعت احمدیہ کی ہر دور میں اور ہر رنگ میں  
 مخالفت ہوتی۔ مگر ہر دفعہ اور ہر دور میں  
 مخالف توہین ناکام ہوئیں۔ جماعت احمدیہ  
 کے عقائد اسلام سے الگ نہیں بلکہ احمدیت  
 حقیقی اسلام ہی ہے۔ وہ لوگ جو کہتے  
 تھے کہ خدا آج بوت نہیں، حضرت سید محمود  
 علیہ السلام نے انہیں فرمایا کہ  
 وہ خدا بھی بنانا ہے جسے چاہے یکم  
 اب بھی اس سے لوٹنا ہے جسے وہ ناپے یار  
 آخر میں محترم صاحبزادہ صاحب نے آئے ہوئے  
 معززین شہر کا شکریہ ادا کرتے ہوئے فرمایا  
 کہ امید ہے کہ آپ لوگ ان باتوں پر غور  
 کریں گے۔ اور سماجی کوتلاش کرنے کی کوشش  
 کریں گے۔ سو اداں بیکر رات جلسہ ختم ہوا۔  
**دعوتِ عصرانہ**  
 شریعی مائی دیوی صاحبہ  
 سوشل ورکر نے جو پہلے دن کی کافرنس اور دعا

احمدیہ کے نظریات سے بہت متاثر ہوئی تھیں۔  
 علامتے کام کو دعوتِ عصرانہ دی۔ جہاں ثابت  
 خوشگوار ماحول میں محترم مولانا شریف احمد صاحب  
 ایٹمی نے جماعت احمدیہ کے عقائد و نظریات پر  
 تفصیلاً معلومات بہم پہنچائی۔ جن سے سب  
 محظوظ ہوئے۔ اس موقع پر بعض اخبارات  
 کے ایڈیٹر صاحبان بھی شامل تھے۔ اور شریعی  
 مروضہ کے محترم شہر بھی موجود تھے۔

**۲۵ مئی - دوسرا اجلاس**

یہ اجلاس آٹھ بجے شب تلاوت قرآن  
 پاک سے شروع ہوا جو کم مولانا صاحب  
 ذاکر راٹھ نے کی اور نظم کم مندر احمد صاحب  
 طاہر راٹھ نے پڑھی۔  
**تعارفی تقریر**  
 محترم مولانا شریف احمد صاحب  
 ایٹمی نے کی۔ آپ نے دوران تقریر بیان فرمایا  
 کہ ہر شخص کا وہی عقیدہ سمجھا جاتا ہے جو وہ خود  
 بیان کرے۔ احمدیوں کے وہی عقائد ہیں جو  
 اسلام نے بیان کئے ہیں۔ اسلام کے ارکان  
 پر ایمان اور عمل ہمارا مذہب ہے۔ مسلمان  
 ہونے کے لئے کسی کے فتویٰ کی ضرورت  
 نہیں۔ نیز آپ نے شرائط بیعت چھوڑ کر  
 سنائے۔ خاص طور پر اس شرط کو جس میں  
 یہ تحریر ہے کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کو خاتم النبیین یقین کرتے ہیں۔  
 فاضل مقرر نے موجودہ علماء کی کذب بیانیوں  
 کو عوام کے سامنے رکھا۔ آپ کی تقریر کے بعد

**جماعت احمدیہ کے عقائد کے بارہیں**

کم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاد نے تقریر کی۔  
 آپ نے بیان کیا کہ جماعت احمدیہ کوئی نیا  
 مذہب نہیں۔ بلکہ احمدیت حقیقی اسلام ہی ہے۔  
 ارکان اسلام پر ہر صوفی یقین ہی نہیں کرتے  
 بلکہ ان پر سچی سے عامل بھی ہیں۔ نیز آپ نے  
 بانی جماعت احمدیہ حضرت سید محمود علیہ السلام  
 کی کتب سے بعض اقتباسات پیش کرتے ہوئے  
 ثابت کیا کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دل  
 سے خاتم النبیین یقین کرتے ہیں۔  
 اسی طرح آپ نے مسئلہ وفاتِ سید پر بفضل  
 روشنی ڈالی۔ اور جہاد پر احمدیوں پر کئے جانے  
 والے اعتراض کا جواب دیتے ہوئے کہا  
 کہ احمدی جہاد کو منسوخ قرار نہیں دیتے بلکہ  
 جہاد کو بصری قرآن مجید کی اشاعت کرتے ہیں۔

**ختم نبوت کی حقیقت**

اس موضوع پر کم مولانا عبدالحق صاحب فضل نے تقریر کی۔  
 آپ نے آیت خاتم النبیین کا پس منظر  
 بیان کرتے ہوئے بتایا کہ دیوبندی علماء اور  
 ہمارے دو بیان اس آیت کی تشریح میں کوئی  
 اصولی اختلاف نہیں۔ آپ نے مولانا محمد قاسم

صاحب نانوتوی باقی دارالعلوم دیوبند کے بعض  
 حوالہ جات پیش کرتے ہوئے بتایا کہ دیوبندی  
 علماء کا اور ہمارا نظریہ اس سلسلہ میں ایک ہے۔  
 آپ نے اپنی تقریر میں بزرگان امت کے حوالہ  
 جات پیش کرتے ہوئے ثابت کیا کہ قریشی  
 اور اہل نبی آسکتا ہے۔  
 آپ کی تقریر کے بعد عزیز صاحب احمد  
 امر دیوی نے خوش الحانی سے نظم سنائی۔ بعد  
 محترم مولانا شریف احمد صاحب ایٹمی نے تقریر  
 فرمائی۔ آپ کی تقریر کا موضوع تھا

**جماعت احمدیہ کے متعلق بعض غلط فہمیوں کا ازالہ**

آپ نے اپنی تقریر میں حضرت سید صاحب ناسری  
 علیہ السلام کے واقعہ سلیب کی وضاحت فرمائی۔  
 نیز جماعت احمدیہ پر تحریف قرآن کے بارے  
 میں غلط فہمیوں کا ازالہ فرمایا۔ نیز فرمایا  
 علیہ السلام آبدشتی بنی ہوں گے۔ اور اہل نبی  
 بنی آسکتا ہے۔ اور جہاد احمدیہ کی آمد کے  
 بارہ میں عقیدہ اور دیگر عقائد احمدیت پر روشنی  
 تفصیل سے دلنشین رنگ میں روشنی ڈالی۔ جس  
 سے سامعین کام بہت محظوظ ہوئے۔ فاضل مقرر  
 نے اپیل کی کہ جس شخص کو ہمارے بارے میں  
 شک ہے، اس کے لئے آسان طریق ریح شک  
 کا یہ ہے کہ وہ دعا کرے۔ یہ تقریر تقریباً  
 سا گھنٹہ جاری رہی۔ جس کو سامعین نے نہایت  
 توجہ سے سنا۔ اور بعد میں اس تقریر میں  
 پیش کردہ امور کا دوبارہ ذکر کرتے ہوئے

**صدارتی خطاب**

محترم صاحبزادہ صاحب  
 نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ کی کافرنس کے دو  
 دن مقرر تھے۔ اور آج دوسرے دن کے  
 اجلاس کی کارروائی ختم ہو چکی ہے۔ آنحضرت نے  
 حاضرین کی تعداد میں اضافہ پر خوشی کا اظہار  
 فرمایا۔ نیز آپ نے فرمایا کہ مقامی حکام نے  
 اپنے فراموش خوش اسلوبی اور چوکھی سے  
 انجام دیئے ہیں اس کے لئے میں ان سب کا  
 شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اور یہاں مظفر نگر کے  
 تمام صحابیوں سے توقع رکھتا ہوں اور دعا کرتا  
 بھی کرتا ہوں کہ محترم وقت میں مختصر باتیں کی گئی  
 ہیں۔ سیکڑوں اعتراضات کئے جاتے ہیں۔  
 جن کا جواب ہماری جماعت کی طرف سے دیا  
 جاتا رہا ہے۔ اس لئے آپ ہمارے دلچسپ  
 کا مطالعہ کریں۔ قادیان سے بھی منگوا سکتے  
 ہیں۔ اور مزید سوالات پوچھتے ہوں تو ہماری  
 طرف سے ہر وقت خدمات حاضر ہیں۔  
 تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا  
 کہ ہم ایک خدا پر ایمان لانے والے ہیں۔  
 اس کو سب تقریریں حاصل ہیں۔ انسان خواہ  
 کروڑوں ہوں وہ خدا کا مقابل نہیں کر سکتے۔  
 (باقی دیکھئے صفحہ ۱)



## تذکرہ

# زندہ خدا کی زندہ قدرتوں کا مشاہدہ کے بغیر ہم توحید کا لہجہ قائم نہیں ہو سکتے

یہ زندہ قدرتیں جن صفائی کے ذریعہ ظاہر ہوتی ہیں ان میں صفتِ رحیمیت اور رحمانیت خاص اہمیت رکھتی ہیں اللہ تعالیٰ کے پیر اور اس کے محسن و احسان کے جلووں کو پہچاننا اور ان سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کرو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بابرہ العزیز فرمودہ ۷/۱۱/۱۹۳۲ بمقام مسجد مبارک ربوہ

کہ اس کی بہت سی خصوصیات روحانی اور انسانی اس سے فائدہ نہ اٹھانا اور آرام کرنا بھی اس کے لئے مشکل ہو جاتا ہے اور یہ زمین انسانی رہائش کے قابل نہ رہتی اور بے آباد ہوتی ہے پس یہ شمار ایسی چیزیں اور ایسی حالتیں اور ایسے ستارے جو ہم سے دور ہیں اور ایسے سماں جو اس دنیا میں ہیں اللہ تعالیٰ سے پیدا کیے تاکہ انسان جسمانی اور روحانی لحاظ سے ترقی کر سکے۔ کیونکہ دن کے بعد جو رات آتی ہے وہ قریب الہی مقام محمود کے حصول کے سماں بھی پیدا کرتی ہے۔ اگر دن ہی ہوتا بارہ بیٹے کا تو انسان کے لئے روحانی طور پر مقام محمود تک پہنچنا مشکل ہو جاتا۔

بہر حال یہ ایسی چیزیں ہیں کہ ہماری پیدائش سے پہلے نسل انسانی کی پیدائش سے بھی پہلے جن خدا نے اپنے کامل علم اور کامل رحمت کے نتیجہ میں انسان کے لئے پیدا کی ہیں۔

### ایک دوسری قسم کے رحمانیت کے جلوے ہیں

جو روز بروز لحاظ بہ لحاظ گہری بہ گہری ہمیں نظر آتے ہیں۔ ان کی طرف میں بعد میں جاؤ گا۔ پہلے میں رحیمیت کو لیتا ہوں۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ خدا کی صفتِ رحیمیت ہماری تدبیر میں برکت ڈالتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑے لطیف انداز میں بیان کیا ہے کہ دعا بھی ایک تدبیر ہی ہے۔ اور جب مادی تدبیر ہمیں انتہا کو پہنچا دیتی ہے اور ہم کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مادی تدبیر کے لحاظ سے جو احکام جاری کیے ہیں ان کو سننے کے لئے وہ تدبیر تو ہم نے کمال کو پہنچا دی۔ لیکن یہ ایک مومن کا بول کرنا ہے کہ اب بھی مجھے رب رحیم کی ضرورت ہے۔ اور وہ دعا کرتا ہے کہ اے میرے رب ہماری تدبیر کے بہتر نتائج نکال۔ پس ایک مومن کے لئے کوئی تدبیر مکمل نہیں ہوتی جب تک کہ دعا اس کا جزو لازم نہیں ہونا۔ پس رحیمیت کے ساتھ

### عاجزانه پر سورہٴ عاقل کا بڑا اثر تعلق ہے

اگر یہ نہ ہو تو انسان مشرک بن جائے۔ اگر وہ یہ سمجھے کہ مادی تدبیر کافی ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحمت کی کوئی ضرورت نہیں تو وہ مشرک بن گیا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں یہ فرمایا ہے کہ بہت سے ایسے لوگ ہیں دنیا میں کہ اگرچہ وہ ہم پر ایمان نہیں لاتے اور نہ ہماری معرفت رکھتے ہیں لیکن دنیا گمانے کے لئے جو دنیوی تدابیر وہ اختیار کرتے ہیں۔ ان میں ہم انہیں کامیاب کر دیتے ہیں اور اس دنیوی زندگی کا آرام و آسائش انہیں حاصل ہو جاتی ہے۔ کیونکہ کوشش اور کوشش میں دعا مخفی ہوتی ہے۔ لیکن خدا کا ایک مومن بندہ صرف اس بات پر راضی نہیں ہو سکتا کہ اس نے تدبیر کی اور خدا تعالیٰ کی رحیمیت نے اس تدبیر کو صرف اس دنیا میں کامیاب کر دیا اور آخری دنیا میں اس کے لئے اس کے نتیجہ میں کوئی نواب مقرر نہیں کیا۔ کیونکہ ایک مومن جانتا ہے کہ چونکہ آخری زندگی یقینی ہے۔ اس لئے ایک مسلسل زندگی کا ہے۔ موت تو ایک پڑوہ ہے۔ اگر اربنہا ہے۔ پھر اٹھ جاتا ہے۔ پھر انسان دوسری دنیا میں داخل ہو جاتا ہے۔ جب تک اسے یہ یقین نہ ہو کہ سبزی زندگی کا تسلسل خدا کی رحمت کے ساتھ ہی رہے گا

شہد، توفیق اور سورہٴ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:۔  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:۔  
”جب تک زندہ خدا کی زندہ طاقتیں انسان مشاہدہ نہیں کرتا شیطان اس کے دل سے نہیں نکلتا اور نہ سچی توحید اس کے دل میں داخل ہوتی ہے۔ اور نہ یقینی طور پر وہ خدا کی جستجو کا قابل ہو سکتا ہے۔“

### زندہ خدا کی زندہ طاقتوں کا مشاہدہ

اس بابک وجود کی صفات کے جلووں کے ذریعہ سے ہوتا ہے جو صفات باری انسان سے تعلق رکھتی ہیں ان کا کامل علم اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ہی دیا ہے۔ ان صفات میں سے چار اہمیت والی صفات ہیں یعنی بنیادی صفات باری ہیں جن کا ذکر سورہٴ فاتحہ میں آیا ہے۔ ”رب، رحمن، رحیم اور ملک یوم الدین۔ ان صفات میں سے رحمن اور رحیم کے تعلق میں وقت میں مختصراً کچھ کہنا چاہتا ہوں۔“

### صفتِ رحمن کے جلوے

ہمیں دو قسم کے (اصولی طور پر) نظر آتے ہیں۔ ایک وہ احکام و قوانین ہیں جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہماری پیدائش سے بھی پہلے اس عالم میں اس لئے جاری ہوئے کہ انسان کو اس کے نتیجہ میں فائدہ پہنچے۔ مثلاً اللہ تعالیٰ نے ہماری نجات کے لئے ہماری پیدائش سے بھی پہلے اور ہمارے کسی عمل کے نتیجہ کے طور پر نہیں بلکہ محض

### رحمانیت کی صفت کے اظہار کے لئے

ہو کر پیدا کیا تاکہ ہم سانس میں اور زندہ رہیں۔ ہماری غذائی احتیاجوں اور ہمارے جسمانی نظام کی ضرورتوں کو پورا کرنے کے لئے سورج بنا دیا اور اس کا ایک خاص تعلق زمین سے قائم کیا۔ سورج اور زمین کا باہمی تعلق دن اور رات کو پیدا کرتا ہے اور ہمارے آرام اور کام کے سماں اس کے نتیجہ میں پیدا ہوتے ہیں۔ اگر بارہ بیٹے رات ہی رہتی تو انسان اس قسم کی دنیوی ترقیات حاصل نہ کر سکتا جو وہ کر چکا ہے کر رہا ہے اور کرتا چلا جائے گا۔ اس لئے بھی کہ

### روشنی کے ذریعہ

بہت سے کام کئے جاتے ہیں۔ ہماری ترقی میں روشنی یا سورج کی کرنوں کا بڑا دخل ہے۔ مثلاً سانس کی ترقی میں اس طرح کہ سورج کی کرنوں کے اثر کے نتیجہ میں ہماری زمین میں بہت سی خاصیتیں پیدا ہوتی ہیں جس کے نتیجہ میں درامت کا علم ترقی کرتا ہے اور ذرا علمی علم نے ترقی کی ہے۔ اور آئندہ بھی ترقی کرتا رہے گا۔ اور پھر اگر سبزی زیادہ ہو جاتی ہے، مینڈھیاں رہنے کے باعث تو انسان کے لئے کام کرنا بڑا مشکل ہو جاتا۔ اگر بارہ بیٹے سورج ہی نکلا۔ مینڈھیاں تو زمین میں کے کوئلہ ہو جاتی۔ اس میں بھی

اسے حقیقی آرام نہیں حاصل ہو سکتا۔ پس

### دعا تدبیر کا ایک لازمی حصہ ہے

بلکہ یہ بھی ایک تدبیر ہی ہے۔ ایک تدبیر ہم مادی ذرائع سے کرتے ہیں اور ایک تدبیر ہم دعا کے ذریعہ سے کرتے ہیں۔ جب اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی امید میں اس کے بنائے ہوئے قانون کے مطابق ہم کوئی تدبیر کرتے ہیں تو اس کا فضل ہمیں کے مطابق حال اس رنگ میں ہوتا ہے کہ دنیا میں بھی وہ کامیاب ہوتا ہے اور آخری زندگی میں بھی۔ لیکن جو لوگ ایسے ہیں کہ جن کی ساری کوششیں اسی دنیا میں کم ہوئیں اور ان کی ساری زندگیوں اسی دنیا کے لئے ہو گئیں جنہوں نے اپنے پیدا کرنے والے رب کو ٹھکرایا اور اس کے نتیجہ میں صرف ان دنیا کی کامیابیاں انہیں رحمت کے طفیل حاصل ہو جاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے ان قسم کے جلوے روز میں نظر آتے ہیں۔ پس بعض خدا کے رحم سے بعض دنیا کے فوائد حاصل کرتے ہیں اس کے وعدے کے مطابق بعض روز بھی یہی ہوا ہے۔ خدا کے رحم سے اس دنیا کے ناندے بھی حاصل کرتے ہیں اور آخری زندگی کے ناندے بھی حاصل کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ اس یقین کامل پر قائم ہوتے ہیں کہ جو کچھ ہم نے لیا ہے ایسے رب سے لیا ہے۔ خدا تعالیٰ کی

### رحمانیت کے جلوے ایک دوسرے رنگ میں

بھی نہیں نظر آتے ہیں وہ اس طرح ہر ایک بعض دفعہ ہر تدبیر ناکام ہو جاتی ہے۔ بعض دفعہ کوئی تدبیر صحیح ہی نہیں۔ مثلاً ایک مریض ہے۔ ڈاکٹر کہتے ہیں ہم صحیح تشخیص پر پہنچے ہیں۔ مثلاً کہتے ہیں کہ اس مریض کو گینسر کی بیماری ہے۔ اور حقیقی وہاں اس وقت تک انسان کو اس مرض کے علاج کے لئے معلوم ہیں۔ وہ استعمال کرتے ہیں اور پتلا بھی، طبت یونانی، ہومیوپیتھک بھی اور جدیدی سے بھی لیکن ہر قسم کی دوا دینے کے بعد بھی مرض کو افاقہ نہیں ہوتا۔

ایک ایسا مریض ڈاکٹروں کے پاس جاتا ہے۔ دنیا کے چوٹی کے ڈاکٹر معائنہ کرتے ہیں اور نہیں سمجھ سکتے کہ اس کو مرض کیا ہے۔ مرض کی تشخیص ہی نہیں ہو سکتی۔ ابھی پچھلے دنوں ہمارے ایک احمدی دوست جو پوری عبدالرحمن صاحب جو انگلستان میں رہی ان کو بگاڑنے لگا۔ پہلے بھی قسم کی بیماری میں وہ مبتلا ہوئے تھے۔ پھر آرام آ گیا۔ اور اب پھر ان کو اسی بیماری کا حملہ ہوا، ہسپتال میں رہے بڑا ترقی یافتہ ملک ہے۔ بڑے ماہر ڈاکٹر ہیں۔

### بڑے تجربہ کار معالج ہیں

ہند ڈیڑھ تین ہسپتال میں رکھا۔ پتہ نہیں لگا کہ بیماری کیا ہے۔ اگر بیماری کا پتہ نہ لگے تو علاج کیسے ہو گیا۔ دوا دینی جائے ان کا پتہ بھی نہیں لگ سکتا۔ اور اگر دوا کا پتہ نہ لگے تو مادی تدبیر نہیں کی جا سکتی۔ اور رحمت کے جلوے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ رحمت کا جلوہ تو وہاں نظر آتا ہے۔ جہاں تدبیر اپنے کمال کو پہنچے۔ پس

### بعض دفعہ تدبیر ناکام ہو جاتی ہے

ہر قسم کی تدبیر کی جاتی ہے اور اس کا نتیجہ کوئی نہیں نکلنا۔ کئی دوست خط لکھتے ہیں کہ تجارت کرتے ہیں۔ ہر قسم کے جن کو دیکھتے ہیں فائدہ نہیں ہوتا۔ جس چیز میں ہاتھ ڈالتے ہیں نقصان ہوتا ہے۔ ہر قسم کی تدبیر کی۔ احمدی تو تدبیر کا ایک لازمی حصہ ہے چونکہ دعا کو سمجھتا ہے اس لئے وہ دعا جو تدبیر کا حصہ یعنی اور مادی تدبیر کی کامیابی کے لئے کی جاتی ہے اور دعا کی عظمت و رحمت کو جو جس میں لاتی ہے وہ بھی کی گئی اور ناکام ہو گئی۔ پس انتہائی تدبیر کیونکہ مادی تدبیر بھی کی اور اس کے بہتر نتائج کے لئے دعا کی صورت میں روحانی تدبیر بھی کی۔ لیکن نتیجہ سوانے ناکامی کے کچھ نہ نکلا۔ ایسے دوست بہت پریشان ہوتے ہیں اور پریشانی کا باعث یہ بنتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کی خدمت کیوں ہمارے حق میں جو جس میں نہیں آتی پس بعض دوست پریشانیوں، کھانے میں، ناکامیوں کا منہ دیکھتے ہیں اور میں بھی ان کے لئے پریشان ہوتا ہوں۔ پس اگر تدبیر ناکام ہو جائے یا اگر تدبیر صحیح ہی نہ ہو دھڑکوں میں

### ہمیں خدائے رحمن کا دروازہ کھٹکا نا چاہیے

جس وقت مریض لاعلاج قرار دیا جاتا ہے اور مادی تدبیر کو کامیاب اور نتیجہ خیز بنانے کے لئے کئی دعائیں بھی قبول نہیں ہوتی اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تقدیر مہم ہے۔ اسی وقت اگر رحمن کی صفت رحمانیت کے آگے عاجزی اختیار کی جائے اور اپنے رحمان خدا سے یہ کہا جائے کہ اے ہمارے رب! تو رحیم بھی ہے، تو رحمن بھی ہے، ہمیشہ ہی ہے کہ ہم تیری صفت رحمت کا دروازہ کھولنے میں ناکام ہوتے ہیں۔ اب ہم تیری رحمت ہونے کی صفت کے حصول چاہتے ہیں۔ اور درخواست کرتے ہیں کہ ہمارا کوئی عمل نہ کوئی تدبیر جس طرح تو نے سورج اور چاند کو نیز بے شمار ستاروں کو ہماری فلاح اور بہبود کے لئے پیدا کیا ہے۔ اب بھی اپنی رحمانیت کی صفت کا ایک جلوہ دکھا اور کام کر دے۔

تو جب رشتہ دار یا لوگ ہو جاتے ہیں اور طبیب مریض کو لاعلاج قرار دیتا ہے۔ اور وہ دعائیں جو تدبیر کا ہی حصہ ہیں، تدبیر بھی ہیں، وہ بھی قبولیت حاصل نہیں کریں۔ اس وقت اگر ہم رحمن خدا کا دروازہ کھٹکنا نہیں تو بسا اوقات وہ ہمارے لئے کھولا جاتا ہے ہمارے رب نے جس طرح بے شمار چیزیں ہمارے اعمال سے بھی پہلے ہمارے لئے پیدا کر دی تھیں اور ان کو ہماری خدمت میں رکھا دیا تھا وہ خدا نے رحمن اپنی تمام قدرتوں اور طاقتوں کے ساتھ آج بھی اسی طرح زندہ ہے جس طرح آج سے پہلے تھا۔ غرض جب رحمت کا دروازہ نہ کھلے تو

### ہمیں رحمانیت کے دروازے پر جا کے کھڑے ہو جانا چاہیے

اور یہ مرض کرنا چاہیے کہ تدبیر تو نے پیدا کی، ان کے استعمال کا میں حکم دیا ہے اور کو کمال تک پہنچانے کے لئے تدبیر کا ہی ایک حصہ بنا کر تدبیر کی کامیابی کے لئے دعا کا میں حکم دیا، ہم نے اپنے حق کئے، ہم کامیاب نہیں ہوئے۔ اس لئے تو ہمارے لئے اپنی صفت رحمانیت کو جو جس میں لا اور ہماری ضرورت کو پورا کر۔ جس طرح ہے۔ ہمارے ضرورتوں کو نے ہمارے بغیر کسی عمل اور استحقاق کے اس سے پہلے پوری کر دی۔ یہ رحمن کا جلوہ جو پوری عبدالرحمن صاحب لکھنؤ نے دیکھا۔ ڈاکٹروں نے کہا تشفی نہیں کر سکتے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کو شفا دے دی۔ بڑا کام کرنے والے ہیں وہ۔ بڑا وقت دینے ہی جماعتی کاموں کے لئے۔ چار یا پانچ روز ہوئے ان کا خط آیا ہے کہ میں اب ہسپتال سے گھر آ گیا ہوں۔ بڑا خوش ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے پھر توفیق دی ہے جماعتی کاموں کے کرنے کی۔ تو ہم نے ان کی وساطت سے اور انہوں نے اپنی ذات میں خدائے رحمن کی رحمانیت کا جلوہ دیکھا۔ پس جو دوست مثلاً اپنی تجارت میں ناکام رہتے ہیں اور بعض تو میرے علم میں ایسے بھی ہیں کہ ساری عمر انہوں نے ناکامیوں کا منہ دیکھا ہے ان کو

### اس طرف متوجہ ہو نا چاہیے

کہ وہ اللہ کی صفت رحمانیت کا درکھنا چاہیے اور اسی سے مدد حاصل کریں کیونکہ اگر یہ صحیح ہے اور یقیناً یہ سچ ہے کہ تو یقیناً اور جو مفید چیزیں اللہ تعالیٰ نے ہماری پیدائش سے بھی پہلے ہمارے لئے اور ہماری خدمت کے لئے پیدا کی، ان کا شمار انسان سے نہیں ہو سکتا۔ تو جس رحمان نے اتنی نعمتیں ہماری خدمت یا ہمارے کسی عمل کے نتیجہ میں نہیں بلکہ صرف رحمت کے نتیجہ میں پیدا کی۔ اس کے متعلق ہم یہ بد فہمی نہیں کر سکتے کہ ہماری زندگی میں اگر کسی وقت ضرورت پڑے تو وہ خدائے رحمن ہماری مدد کو نہیں آئے گا۔ ہماری پیدائش سے پہلے ہی اس نے ہماری مدد کی، ہمارے فائدہ کی سوچتا رہا ہے تو ہماری پیدائش کے بعد وہ کب نہیں دھتکار دے گا۔ اگر ہم دائع میں اپنے دل میں اس کی معرفت رکھتے اور اس کی صفت رحمانیت پر کامل یقین رکھتے ہیں تو یقیناً رحمان خدا کی صفت کا دروازہ ہمارے لئے کھولا جائے گا۔ اور اللہ تعالیٰ کی اس قسم کی رحمتوں کے سامان ہمارے لئے پیدا کئے جائیں گے۔

پس اللہ تعالیٰ کی صفت رحمانیت صرف پہلے زمانوں سے ہی تعلق نہیں رکھتی بلکہ

### ہماری زندگی میں بھی اس کے جلوے نظر آتے ہیں

میں نے بعض مسائل دی ہیں لیکن ہر انسان کی زندگی میں ایک وقت ایسا آتا ہے کہ وہ گھٹنا کے اس اچھی طرف سے ہر تدبیر کرچکا اور ناکام رہا۔ اس کو اس وقت خدا نے رحمان کی طرف متوجہ ہونا چاہیے۔ اور جو متوجہ ہوتے ہیں ان کے لئے یہ دروازہ کھولا جاتا ہے اور صفت رحمانیت کے وہ جلوے دکھتے ہیں۔ پس زندہ خدا کی زندہ قدرتوں کے بغیر ہم توحید کامل پر قائم نہیں ہو سکتے۔ اور زندہ خدا کی زندہ قدرتیں جن صفات سے ظاہر ہوتی ہیں ان میں سے وہ صفات رحیمیت اور رحمانیت کی صفات ہیں۔

رحیمیت کی صفت ہم پر یہ ذمہ داری عائد کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس کام کے لئے جو سامان پیدا کئے ہیں، ان سامانوں کو بہترین رنگ میں ہم استعمال کریں اور ساتھ ہی روحانی تدبیر سے بھی کام لیں اور اس طرح اپنی تدبیر کو کمال تک پہنچائیں۔ کیونکہ اگر تدبیر اپنے کمال کو نہ پہنچے تو بے نتیجہ ثابت ہوتی ہے۔

### تدبیر کو انتہا تک پہنچانا ضروری ہے

مطلقاً ہی اور اللہ تعالیٰ کے حکم کی روشنی میں ہی جب انسان اس دنیا میں تدبیر کو اپنے کمال تک پہنچاتا ہے تو اس کے نتیجہ میں صفت رحیمیت کا وہ جلوہ دکھتا ہے اور کامیاب ہو جاتا ہے۔ دنیا دار انسان جو خدا پر یقین نہیں رکھتا وہ رحیمیت کا جلوہ تو دیکھتا ہے مگر وہ بد رحیمیت اسے پہنچاتا نہیں۔ وہ سمجھتا ہے کہ میں اپنے زور سے کامیاب ہوا۔ وہ یہ نہیں دیکھتا کہ اس کے دائیں بائیں، آگے پیچھے ایسے لوگ ہیں جنہوں نے اپنی طرح ہی تدبیر کو اپنی انتہا تک پہنچایا۔ مگر وہ کامیاب نہیں ہوئے۔ مثلاً سائنسدان ہیں ایک ایک سائنس کے عمل کے لئے بعض دفعہ دو دو سو سائنسدان تحقیق میں لگے ہوتے ہیں۔ اور صرف ایک یا دو ہی سائنس دان کو کامیابی اور باقی ناکام رہ جاتے ہیں۔ حالانکہ تدبیر بظاہر ایک ہی تھی۔ اب جو دو کامیاب ہوئے باہک کامیاب ہوا تو وہ گھٹنا ہے کہ میں اپنی تدبیر سے کامیاب ہوا۔ اور وہ یہ نہیں دیکھتا کہ ایک سو نو سو دوسرے سائنسدان جو ہیں وہ اسی قسم کی تدبیر کرنے کے باوجود ناکام کیسے ہو گئے؟

پس اللہ تعالیٰ بعض پر رحیمیت کا جلوہ ظاہر کر دیتا ہے۔ یہ جلوہ وہ دیکھتے ہیں لیکن صرف دنیا کی نگاہ رکھتے ہیں۔ روحانی حیثیت سے محروم ہیں۔ اس لئے ان جلووں کے باوجود وہ

### خدا کے رحیم کی معرفت

سے محروم رہ جاتے ہیں۔ رحیمیت کے جلوے جماعت مومنین میں ہر روز ہی دکھتی ہے۔ کیونکہ بعض کام ایسے ہیں کہ ان کے لئے ہمیں صفت کی تدبیر کرنی پڑتی ہے اور بعض کام ایسے ہیں جن کے لئے گھنٹہ کی تدبیر کرنی پڑتی ہے اور بعض کام ایسے ہیں جن کے لئے دو گھنٹے کی تدبیر کرنی پڑتی ہے۔ ہر کام کے لئے ایک وقت اللہ تعالیٰ نے مقرر کیا ہوا ہے۔ اور بہت سی تدبیریں دن کے ایک حصہ میں ہی کمال کو پہنچ جاتی ہیں مثلاً عورت نے گھر میں کھانا پکانا ہوتا ہے۔ کوئی ایک گھنٹہ میں کھانا تیار کر لیتی ہے کوئی دو گھنٹہ میں۔ اگر کوئی عورت یہ سمجھے کہ میں نے تدبیر کر لی اور کھانا تیار کیا اب مجھے اپنے رب کی رحمت کی ضرورت نہیں تو ایسی عورت کو سبق دینے کے لئے اللہ تعالیٰ کبھی اس طرح بھی کرتا ہے کہ جس وقت بڑے شوق اور محنت سے وہ سالن تیار کر لیتی ہوتی ہے اور خوش ہوتی ہے کہ میرے بچوں کو میرے خاندان کو اچھی غذا مل جائے گی۔ تو ایک بچہ دوڑتا آتا ہے اور اس کی ٹھوکروں سے ساری منڈیاں چوبیس کے اندر گر جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ بتانا چاہتا ہے کہ تیری تدبیر ہی کا نہیں میرا افضل جب تک ساتھ نہ ہو انسان کامیاب نہیں ہو سکتا۔

کافر اور مسکر کہتا ہے یہ حادثہ ہے۔ مومن کہتا ہے اَسْتَغْفِرُ اللہَ مجھے سے گناہ سرزد ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے کی رحمت میری تدبیر کے ساتھ شامل نہ ہوئی۔ اس طرح

### اللہ تعالیٰ ہمیں یہ سبق دیتا ہے

کہ جب تک میری رحیمیت کا جلوہ تمہاری تدبیر کے ساتھ نہیں ہوگا۔ تم کامیاب نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح ہمیں اپنی زندگیوں میں، اپنے ماحول میں ہی یہ نظر آتا ہے کہ کبھی تو تدبیر

ہی نہیں سمجھتی کہ کیا کریں کیا نہ کریں۔ کسی ساری تدبیر میں کہنے کے بعد ہی خاطر خواہ نتیجہ نہیں نکلتا۔ خدا اسی وقت یہ بتانا چاہتا ہے کہ میرا فضل اگر تم نے حاصل کرنا ہے تو میری صفت رحمانیت کے ذریعہ حاصل کر سکتے ہو۔ دوسری صفات کا جلوہ میں تمہارے لئے نہیں دکھاؤں گا۔ ایسے بندے کو جن کی طرف گھٹنا چاہیے۔ اور اس وقت جو دعا ہوگی وہ اصل تدبیر کا حصہ نہیں ہوگی کیونکہ یہ دعا مادی تدبیر کی کامیابی کے لئے نہیں بلکہ یہ دعا تو ایک عاجز بندے کے عجز کا اظہار ہے۔ بندہ اس خدا نے رحمان خدا! میں نے دعا مانگی بھی کر لیں، میں نے تدبیر بھی کر لی۔ مگر ناکامی ہے کہ مجھے چھوڑتی نہیں۔ اب میں تیرے پاس آیا ہوں جس طرح تو نے پہلے رحمانیت کے جلوے مجھے دکھائے اب بھی دکھا۔!

تو یہ وہ دعا نہیں جو تدبیر کا حصہ بنتی ہے بلکہ صفت عاجزی کا، بسی کا اظہار ہے کہ تدبیر بے نتیجہ ثابت ہوئی۔ تدبیر کے نتیجہ خیز ہونے کی دعا بھی رد ہو گئی۔ بلا استحقاق دیدے اسے میرے رحمن خدا۔ اور بہت ہی جو اس طرح خدا کے رحمن کی رحمانیت کے جلوے دیکھتے ہیں، ہم ہر روز اپنی زندگیوں میں، اپنے گھروں میں، اپنے ماحول میں، اپنی جماعت میں، اپنی دنیا میں جس میں ہم اپنی زندگی گزار رہے ہیں رحیمیت اور رحمانیت کے جلوے دیکھتے ہیں۔ اور

### زندہ خدا کی زندہ تجلیات کا مشاہدہ

کرتے ہیں اور جن کو اللہ تعالیٰ اپنی صفات کے جلووں کے مشاہدہ کی توفیق اور معرفت عطا کرے وہی لوگ ہیں جو توحید خالص پر قائم ہیں اور حقیقی طور پر اللہ تعالیٰ کے مطلع اور فرمانروا اور جان نثار ہیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو مردوں کو بھی اور عورتوں کو بھی

### حقیقی توحید پر قائم کرے

اور محنت اور مہارحمن اور احسان کے جلوے ہمارے سامنے وہ ظاہر کرنا ہے ہم میں سے ہر ایک کو خود ہی توفیق عطا کرے کہ ہم انہیں پہنچیں اور ان سے فائدہ حاصل کریں۔

### اخبار قادیان

- مورخہ ۱۲۵۲ھ آج کم مولوی شریف احمد صاحب امینی فاضل کی ہمیشہ عزیز صابریہ بیگم صاحبہ جو عرصہ تین ماہ سے ان کے پاس تشریف لائی ہوئی تھیں، وہ اس تشریف سے گئیں۔
- مورخہ ۱۲۵۲ھ آج ہمارے مدرسہ احمیہ کے چند فارغ التحصیل طلباء مولوی فاضل کا امتحان دینے کے لئے گئے۔ جمہوریت جماعت سب کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا مانگی۔
- مورخہ ۱۲۵۲ھ کا قادیان اور اس کے مضافات میں شدید آنسو کے بعد کافی بارش ہوئی۔ جس کی وجہ سے موسم میں غلی پیدا ہو گئی ہے۔

### ادائیگی زکوٰۃ اور عہدیداران کا فرض

ذکوٰۃ اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ایک اہم رکن ہے جس کی ادائیگی کے لئے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت تاکید اور ارشاد فرمایا ہے قرآن کریم میں جہاں نہیں نماز کو قائم کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ وہاں زکوٰۃ کی ادائیگی کا بھی حکم دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فضل سے ہماری جماعت کے اکثر دست قرآن کریم کے اس حکم پر عمل پیرا ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزا فرمائے۔ لیکن نظارت بڑی معلومات کے مطابق بعض اجاب ایسے ہیں جن پر زکوٰۃ تو واجب ہوتی ہے لیکن مسائل زکوٰۃ سے عدم واقفیت کے باعث یا اپنی غفلت کی وجہ سے ان کی طرف سے زکوٰۃ وصول نہیں ہو رہی ہے۔

لہذا مجددہ داران جماعت سے درخواست ہے کہ وہ مقامی طور پر صاحب حیثیت اراکین کا جائزہ لیں اور زکوٰۃ واجب ہونے کے باوجود ادائیگی نہ کرنے والے دوستوں سے وصولی کا انتظام کر کے انہیں توفیق حاصل فرمائیں۔ لیکن مسائل زکوٰۃ سے متعلق نظارت بڑی کی طرف سے ایک رسالہ بھیجا کہ تمام جماعتوں کو بھیجا گیا۔ جاچکا ہے اگر کسی جماعت یا دوست کو ضرورت ہو تو کارڈ آنے پر رسالہ صفت ارسال کر دیا جائیگا۔

### ناظر صیت المال امداد قادیان



# حج بیت اللہ شریف اور زیارت مدینہ منورہ

## روحِ پیور و ایمان افروز حالات

از الحاج محترم سیٹھ محمد صدیق صاحب بانی آف کلکتہ مرحوم و مغفور  
(ترتیب و پیش کش: محمد حنیف بھٹا پوری)

محترم صاحبزادہ صاحب کے ناؤ دوسرا خط  
مناسک حج کی ایمان افروز چشم دید تفصیل

الحاج محترم سیٹھ محمد صدیق صاحب بانی مرحوم  
و مغفور نے مکہ معظمہ سے جو دوسرا خط فرمایا  
صاحبزادہ مرحوم ناؤ سیم احمد صاحب کے نام ارسال  
فرمایا وہ یکم فروری ۱۹۷۲ء کو تحریر فرمایا  
ہے۔ اس میں بڑے ہی پر لطف انداز میں  
مناسک حج کی تفصیل اور اس عرصہ میں بیٹے  
ایمان افروز واقعات کا بیان ہے حضرت  
الحاج مرحوم اپنے اس گرامی نامہ میں حضرت  
صاحبزادہ صاحب کو مخاطب کر کے تحریر فرماتے ہیں  
یکم فروری ۱۹۷۲ء

ہمارے پاس پورٹ اور حج دینا کے  
مطابق ہر ماہ حال کو ہمیں اسی مقدس شہر  
کو الوداع کہہ کر جہہ سے ۶ کو فی آئی اے  
کے پوٹنگ پر کراچی واپس ہونا ہے۔

انشاء اللہ العزیز  
مقامات تقدسہ سے والہانہ عقیدت

مولاکرم نے تو ہم پر بے شمار فضل و احسان  
کئے۔ اسی مقدس سفر کے مواقع عطا کئے  
زادہ سے لو ازا وصحت و طاقت بخشی اور اپنے  
در بار میں حاضری کا شرف بھی عطا فرمایا۔ مگر ہم  
پہنچ کر  
سو گئی نہ تو بے خوش نہ بوئی دیدگی نصیب  
افسوس دن ہمارے کو پہنچ کر گئے!  
حسن طرح اپنے جسمانی دن سے روانگی کے  
وقت طبیعت میں طلال ہوتا ہے۔ اسی سے  
کہیں زیادہ شدید احساس اب اس روز طمانی  
و دن سے روانگی کے تصور سے بھی پورا ہے  
یوں جی چاہتا ہے کہ زندگی کے بقیہ ایام  
دیار محبوب میں ہی گزاریں۔ بھگت بھی  
بھاری بابوکت اور کیو رونق  
خٹک سے گویا دونوں جہان کا  
چور سستہ ہے۔ اور دین و دنیا کی ہر  
چیز میسر ہے۔ جن نے کتابوں۔ رسالوں اور  
سنی سنائی باتوں کی بنا پر ان مقدس

مقامات کا جو نقشہ اپنے تصور میں  
باندھا ہوا تھا اس سے ہزاروں بلکہ لاکھوں  
گنا زیادہ مست بہ کیا ہے۔ یہاں آنا  
ان بابرکت مقامات کی زیارت کرنا گناہوں کا  
بجالانا تو ہماری پیدائش کا مقصد ہے  
ہی مگر میں تو کہوں گا یہاں بھی طوبہ پر  
دن رات گزارنا بھی میں خوش نصیبی ہے۔  
مناسک حج کی ادائیگی  
مناسک حج کی زد سے

اس مقدس فریضہ کا گویا پروگرام  
فرمایا ہے۔ شروعات ہوتی ہے اس کے صاف بن  
مکہ سے معنی کا سفر  
صیح کو نام  
زائرین میں

کو روانہ ہوجاتے ہیں اور مکہ معظمہ کی  
تین چوتھائی آبادی اس گاؤں میں مستقل  
ہو جاتی ہے۔ یہ مقام مکہ معظمہ سے ۵ میل  
کے فاصلہ پر واقع ہے۔ اسی میں بے شمار  
مکانات بھی ہیں مگر زائرین کی بیشتر تعداد  
کے لئے حکومت کی الاٹ شدہ زمین پر  
معمدین ہزاروں کی تعداد میں مختلف  
سائز کے خیمے نصب کرتے ہیں جنہیں  
دیکھ کر ایسا معلوم ہوتا ہے گویا ایک  
جزائر شکر خیمہ زن ہے۔ حکومت کی طرف  
سے پانی، صفائی اور لہرو کا بہترین انتظام  
ہوتا ہے۔ متعدد کافی چوڑی چیمبروں  
پر موٹریں اور بسیں زائرین کو یہاں پہنچانے  
پہنچانے میں کامیاب ہیں۔ یہاں پانچ دن قیام کرنا لازمی ہے  
تین سہ ماہوں کو سکریاں ماری جاتی ہیں  
اور قربانی کی جاتی ہے۔ ان گاڑیوں پر سفر  
کرنے اور خیموں میں قیام کے لئے معین  
حسب شرح گرایہ وصول کرتے ہیں۔ جب کہ  
متوسط الحال حاجی یہاں سفر کرتے ہیں  
اور سرلوگوں کے گناہوں پر واقعہ یہاں  
پر قیام کر لیتے ہیں۔ یہیں سبکدوش واقع  
ہے جسے حکومت نے بہت سی خوبصورت  
اور شاندار تعمیر کیا ہے۔ کئی کئی روٹوں کا  
بہترین انتظام ہے۔ نہایت ہی نفیس طرز  
پر سہیلیاں بھی موجود ہے اور ملک معتم کی  
عاجزی رہائشی گاہ بھی۔

یہاں آنے کے لئے ہم نے معلم کی  
وساقت سے ایک ٹیکسی کا انتظام کیا اور  
مختلف مقامات پر جانے اور واپس آنے کے  
لئے ایک صد رپال فی گس گرایہ لے کر  
ٹیکسی سٹاٹ سٹیوں کی بھی اس لئے ہم  
سٹیوں کے علاوہ معلم نے چار اور زائرین  
کا اسی شرح پر انتظام کرنا تھا۔

اجاب جماعت سے ملاقات  
کا ایمان افروز تذکرہ

ٹیکسی سہاری قیام گاہ پر پہنچی تو اس میں  
چار زائرین تشریف فرما تھے جو کہ دوستوں  
اور دوستوں پر مشتمل تھے۔ یہی سلام  
علیہ کے بعد ہم بھی گاڑی میں بیٹھ گئے  
ہم سب کو ان کے لئے اجنبی تھے مگر  
راستہ میں ان کی آپس میں گفتگو سے  
ہمیں یہ اندازہ ہوا کہ چاروں زائرین  
کافی تعلیم یافتہ بے حد شریف اور مہذب  
ہیں وہ نہایت سستہ اردو میں گفتگو  
کرتے تھے۔ اجاگک والدہ میزاج کی  
نظر میں بھی ہوتی ایک فخریہ انگلی پر  
بڑی سس میں ایسی اللہ بکاف خدیجہ دہلی لکھنؤ  
جنگ رہی تھی۔ اس نے جو بھی اس اتھلی  
کو چھوا۔ فخر نے جھٹ باہت اندر  
کر لیا۔ اس پر زبیدہ نے کہا کہ آپ  
حسن بیز کو چھیاری ہیں ہم تو اس کے  
پر وائے ہیں۔ اس پر سارا راز کھل  
گیا۔ اور معلوم ہوا کہ

۱۱ مکرم میر صلاح الدین صاحب ہیں  
۱۲ ان کی اہلیہ شہرہ بی بی مکرم مرزا  
عبدالرحمن صاحب امیر صوبہ پنجاب ہیں  
اور وہی مکرم پر و فیض عبدالقادر صاحب  
لکھنؤ کی دفتر ٹیک آفیسر ہیں۔  
سبحان اللہ! ہمارے حسن خالق  
اور مالک نے اسی مقدس مقام پر کیسے  
پیارے اور معزز ہمراہی ہیں عطا فرمائے  
الحمد للہ۔ ہم نے بھی اپنا پندرہ عرصہ  
کیا بہت خوش ہوئے اور سارا راستہ  
بڑی خوش اسلوبی سے طے کیا۔

### معنی میں قیام

یعنی بیچ کر ہم نے  
اپنے اپنے خیموں کا  
ترج کیا۔ ہم نے خصوصی خیمہ لیا تھا جس کا  
پانچ دن کا گرایہ تین صد رپال ادائیگی ہوا  
مذکورہ بزرگوں کا خیمہ ہم سے کافی ناصلہ  
پر تھا۔ مگر ایک دوسرے کی بزرگاری اور  
تعاون ہوتا رہا۔ خیمہ میں سامان رکھنے  
کے بعد ہم نے خدائے کے ایک اور  
احسان کا مشاہدہ کیا۔ ہمارے خیمے سے  
بالکل متصل جو زائرین مقیم تھے وہ سب  
احمدی احباب تھے۔ (۱۱) ڈاکٹر ملک  
علاء اللہ صاحب (مکرم ملک صلاح الدین

صاحب کے بھائی) ان کی اہلیہ فخرہ اور دختر  
وہ ڈاکٹر عطا اللہ صاحب یہ بھی جہہ میں  
رہتے ہیں۔ اور حکومت کے معزز عہدہ پر  
نائز ہیں۔ ان کی اہلیہ فخرہ اور بیٹا  
بچہ وہی مکرم مولوی تاج دین صاحب نامی  
سلسلہ عالیہ احمدی کی دختر اور ان کے  
خاندان پر مشتمل قیام صاحب۔ یہ بھی جہہ میں  
اچھی پوسٹ میں ملازم ہیں۔ ان کے علاوہ  
ایک اور دوست کینیٹا بش احمد صاحب  
جو بحری جہاز سفینہ جمہور برائے بھارت  
اور پاکستانی سفارت خانہ میں مقیم تھے  
ان سے بھی اکثر ملاقات کا موقع ملتا رہا  
اور دینی اور دنیاوی طور پر وقت بہت  
اچھا گزارا رہا۔ الحمد للہ۔

### عرفات میں ورود

مناسک کی زد  
عرفات کے میدان میں جا کر غزب آفتاب  
نک رہنا لازمی ہے۔ یہ مقام منی سے تقریباً  
۷۰ میل دور ہے یہاں جہاں رخت (بھاڑ)  
واقع ہے۔ اسی مقام پر رسول کریم صلی  
علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے موقع پر خیمہ  
ارستاد فرمایا تھا۔ یہاں آنے کے لئے  
بھی تین چار سترس کا کافی چوڑی جتہ اور پہاڑوں  
میں چکر کاٹھی ہوئی حکومت نے تعیناتی  
میں بھی اپنی صفائی اور پولیس کا  
بہترین انتظام ہے اور بڑی خوبصورت  
اور وسیع مسجد بیچ میدان و منبر کے موجود  
ہے۔ اور معنی کی طرح معلم تمام زائرین  
کے لئے خیموں کا انتظام کرتے ہیں۔ یہاں  
قہر و صبر کی غازی قصر کے ساتھ حج کے  
پڑھی جاتی ہیں۔ اور حکومت کی طرف سے  
دن کا کھانا سب زائرین کو مفت دیا  
جاتا ہے۔ جس کا انتظام ہر معلم اپنے حلقہ  
کے زائرین کے لئے کرتا ہے۔ ان میں دیانتدار  
معلم تو بہت ہی عمدہ اور لذیذ برائی سے  
تواضع کرتے ہیں۔ مگر دوسری قسم کے  
معلموں میں ایسا عیاد نظر نہیں آیا۔ اللہ  
تعالیٰ ہدایت دے۔  
(آگے صفحہ پر غلط لکھیے)

# جماعت احمدیہ کیننگ کا گیارواں اجلاس سالانہ

## جماعت ہائے احمدیہ اٹریسہ کے سینکڑوں احباب کی شرکت۔ مرکزی مبلغین کی تقاریر

### رپورٹ مرتبہ محکم مولوی عبدالحمید صاحب فاضل مبلغ کیننگ

الحمد للہ کہ جماعت احمدیہ کیننگ کو اپنا گیارواں جلسہ سالانہ ۱۷-۱۸ مئی کو نہایت احسن طور پر منعقد کرنے کی توفیق ملی۔ اس سال ملک میں موبائی کانفرنس جون میں منعقد ہونے والی تھی۔ لیکن بعض روزوں سے یہ کانفرنس اکثر ہر تک مٹتی ہوئی اور مرکز کی طرف سے جلسہ سالانہ کیننگ بھی منسوخ ہو گئی۔ لیکن جماعت کیننگ کو پریشانی نہ تھی۔ لیکن الحمد للہ کہ اجلاس محکم مولوی شریف احمد صاحب ایچی کی طرف سے اطلاع ملی کہ وہ ۸ مئی سے صوبہ اٹریسہ کا دورہ کر رہے ہیں۔ اس موقع سے تاثرہ اٹھلتے ہوئے جماعت کیننگ کے دوستوں نے مقدرہ توفیق سے جلسہ سالانہ منعقد کرنے کا فیصلہ کیا۔ اور چند ہی روز میں ایک طرف مصافحات کی جماعتوں کو اطلاع دی گئی اور مقامی طور پر تمام انتظامات بھی مکمل کر لئے گئے۔

### اشتہار استہانتہ اور ریڈیو کے ذریعہ تشہیر

جلسہ کیننگ کی طرف سے دو قسم کے اشتہار اور اشتہارات شائع کئے گئے۔ اور مصافحات کے گاؤں میں کثرت سے دیواروں پر پیمیاں کرنے کے علاوہ جماعتوں کو مجبوراً کئے گئے ایسے کے مشہور اخبار "سماج" میں اعلان کروایا گیا۔ اور اول انڈیا ریڈیو کلک سے نشر کر دیا گیا۔

### مبلغین کرام اور نمایندگان جماعت

نظارت دعوتہ تبلیغ تادین کی ہدایت کے مطابق محترم الحاج مولوی شریف احمد ایچی انچارج مبلغ ایچی سے اور محترم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ صہب آباد سے تقریریں لائے۔ اسی طرح کلکتہ سے محکم مولوی سلطان احمد صاحب مظفر مبلغ حاشر مشرق علی صاحب ایم۔ اے۔ محکم مولوی غلام ہمدانی صاحب مبلغ کلکتہ محکم مولوی شمس الحق صاحب محکم مولوی فضل برصاحب مبلغ محکم مولوی عبدالحق صاحب راجھی نے بھی اس جلسہ میں شرکت کی۔

علاوہ انہیں صورتہ اوقیہ کے مندرجہ ذیل جماعتوں سے شرکت سے نمائندگان تقریریں لائے گئے۔ سردر۔ جہدرک۔ تارا کوٹ۔ کلکتہ

غنیہ پاڑا۔ اٹک پٹنہ۔ پتھال۔ کوٹ پل۔ تیارکوٹ۔ نراواں۔ مانیکا گڑھا۔ تیارگڑھ۔ خورود۔ تارا کوٹ۔ سری پارہ۔ لائل کیلا۔ سوٹھڑا۔ کیننگ۔ پاڑا۔ جھارکھنڈ۔ پرورد۔ اسی طرح موسیٰ بی مشہور ہمارے کے احباب نے شرکت کی۔ بجز انہ۔ احسن۔ اجیزاد۔

### نہل نگاہ

مسجد احمدیہ کے عقب کے وسیع و عریض میدان کو خوب سمایا گیا۔ جہاں کے قصبے لگائے گئے۔ شاہراہ پر تین اونچے اونچے گھنٹے تیار کئے گئے جن پر "WELCOME" لکھا تھا۔ اور "WELCOME" لکھا تھا۔

### جلسہ کا آغاز

مورخہ ۱۷ مئی کو صبح ۸ بجے محکم مولانا شریف احمد صاحب ایچی انچارج مبلغ ایچی کی صدارت میں ہوا اجلاس خاکسار عبدالحمید مبلغ کی تلاوت قرآن پاک سننے سے شروع ہوا۔

تلاوت کے بعد محترم الحاج مولانا شریف احمد صاحب ایچی نے لوہے احمدیت پر اسے کی رسم ادا فرمائی۔ بعد ازاں ہر اہل وقت تمام حاضرین "بیتنا تقبل منا یا ربنا انک انت الشفیق العالیم" پڑھتے رہے۔ کیننگ کے فنانس آسانی پر ۹۵۹۰ روپے ادا ہوئے۔ کیننگ کے فنانس احمدیت پر اسے شان کے ساتھ ہوا۔ وہ تو نعرہ ہائے تکبیر سے کیننگ کی نفعی گورج اٹھی۔ اس کے بعد محکم سلطان احمد صاحب مظفر مبلغ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم

کس حمد ظاہر ہے نور اس مہد الانوار کا  
نوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔

### تعارفی تقریر

بعدہ خاکسار نے تعارفی تقریر کی جس میں جماعت احمدیہ کیننگ کی مختصر تاریخ بیان کی اور جماعت کی ایضاً تقریبوں کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ اسی چند روز میں ہمارے نے گروں تد تیرائی کی ہے۔ جس کی وجہ سے آج ۵۵۰۵ نئے بندہ مینار ہمارے سامنے کھڑا ہے۔ جس کا نام "منارۃ الحمد" رکھا گیا ہے۔ اس مینارہ کی بنیاد ۱۹۵۹ء میں پیمانہ حضرت محمود کے زمانے میں رکھی گئی تھی۔ لیکن ۱۵ ہفتے کے بعد کام رک گیا تھا۔

اب خاکسار کی تحریک پر دوبارہ بنایا گیا۔ اس کا کل فریج احباب جماعت کیننگ نے ہر اہمیت کیا۔ دعا ہے کہ خدا تعالیٰ ان احباب کے اموال میں ہر گت عطا فرمائے۔ آمین۔

### منارۃ الحمد کا افتتاح

تامل ذکر بات یہ ہے کہ منارۃ الحمد کو سنانے کے لئے جماعت احمدیہ موسیٰ بی کو میں نے تحریک کی تھی۔ چنانچہ جماعت احمدیہ موسیٰ بی نے منارۃ الحمد کو رنگین جھنڈوں اور برقی جھنڈوں سے خوب سمایا تھا۔ یہ منظر رونق کے وقت بہت ہی خوشنما معلوم ہوتا تھا۔

فخر مولانا شریف احمد صاحب ایچی نے منارۃ الحمد کا افتتاح فرمایا۔ اور بعض احباب سمیت منارہ کے اوپر جا کر اجتماعی دعا کروائی۔ دعا کے بعد نعرہ ہائے تکبیر سے نفاذ گورج اٹھی۔

### افتتاحی تقریر

اس کے بعد محترم صدر صاحب نے افتتاحی تقریر فرمائی۔ آپ نے فرمایا۔

ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کا دین دل سے ہیں خدام ختم المسلمین  
آپ نے اسلام سے قبل عرب کی حالت پر اچھے نظریہ بیان کیا۔ اور گذشتہ سال سر زمین پاکستان میں احمدیوں پر کئے گئے ظلم و تعدی کا ذکر کرتے ہوئے موازنہ کیا۔ آپ نے اسلام کی امن بخش وضع کن تعلیم کو پیش کر کے ہرے بنایا کہ پاکستان کے مسلمانوں کے خلاف نفیہ اسلام احمدیوں کو متل کیا ان کے گھروں کو لوٹا اور جائیداد کو بلایا۔ حالانکہ احمدی اسلام کے لئے قربانی کرنے قرآن شائع کرتے ہیں۔ میرٹ پر تباہی لگتے ہیں۔ مالک فریض مساجد کی تعمیر کرتے ہیں۔ عیالوں کو مسلمان بناتے ہیں۔

مؤرم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ صہب آباد نے مصداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر تقریر کی۔ آپ نے قرآن و احادیث سے متعدد دلائل پیش فرمائے جو سب احسن رنگ میں اچھے مضمون کو بیان فرمایا۔ اور ثابت کیا کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود ہیں۔ آپ

کے بعد محکم مولوی غلام ہمدانی صاحب ناصر مبلغ نے ہستی باری تعالیٰ پر اور محکم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم۔ اے۔ بنگالی میں تقریر کی۔ آخر میں صاحب صدر نے تقریر کی اور ۱۱ بجے دوپہر جلسہ کی کاروائی ختم ہوئی۔

### اجلاس دوئم

آج کا دوسرا اجلاس ۱۸ بجے دوپہر سے شروع ہوا۔ اس جلسہ کی صدارت محکم مولانا شریف احمد صاحب ایچی نے فرمائی۔ تلاوت قرآن مولوی غلام ہمدانی صاحب نے کی اور مظفر مولوی سلطان احمد صاحب مظفر نے بھی اور محکم غلام ہمدانی صاحب ناصر نے ایک اور یہ نظم پڑھ کر سنائی۔

### شرعیان راہانہ تہذیب و ادب

اس اجلاس میں ہمارے معزز چچان شریحان راہانہ تہذیب و ادب۔ اے۔ سابق مسٹر۔ تقریر لائے ہوئے تھے۔ محکم مولوی ایچی نے تقریر شروع کی۔ آپ نے بتایا کہ اس سال سے محکم ایچی راہانہ تہذیب و ادب سے ہمارے تعلقاً ہیں۔ آپ سے ۱۹۵۸ء میں کوئی تہذیب میں چھ ملاقات ہوئی تھی۔ اس وقت سے اب تک وہ تقریباً ہر سال جلسہ پر تشریف لائے ہیں۔ آپ کو مذہب سے پیار ہے۔ انہوں نے احمدیت کو قریب سے دیکھا۔ اور متاثر ہوئے۔ محکم مولوی صاحب نے فرمایا اس سبب مرصہ میں ہم جب ہیں ان کے پاس گئے تو انہوں نے بڑی عزت دی۔ خدائے ان کو قریب سے عطا کرے۔ آمین

آپ نے آخر میں کیننگ کی سڑک ٹھیک کرنے اور شفا خانہ کولنے کی طرف ان کی توجہ مبذول کروائی۔

جناب راہانہ تہذیب و ادب انچارج سماج نے فرمایا کہ میں اپنی خوش قسمتی سمجھتا ہوں کہ مجھے آپ بائبلوں سے پھر ایک بار ملنے کا موقع ملا۔ بڑے بڑے دوروں سے ملنے کی توفیق ملی۔ آپ نے فرمایا آج پاکستان میں جو کچھ ہوا ہے اسلام اس بات کی قطعاً اجازت نہیں دیتا۔ مذہب کے نام پر خون گونا گوارت نہیں ہے۔ اسلام اس سے روکتا ہے۔ آپ نے پاکستان کے مسلمانوں کے ان مذہبی افعال کی پرورداری پر ہر مذمت کی۔ آپ نے فرمایا کہ اگر حضرت محمد پر پش کی زبان تعلیم ہوتی تو دنیا میں اتنے لوگ مسلمان نہ ہوتے۔ اس کے بعد آپ نے اس جلسہ کو مبلغ ایک صد تہذیب و ادب سے بحث کیا۔ خدائے ان کو جزاء شہ عطا کرے۔ آمین۔

بعد ازاں محکم ہاشی دھر بہا پاترا خوردا روڑے تقریر کی۔ ان کے بعد محکم صاحب ایچی

صاحب معلم نے مولو داغنام عالم برہمچری بن رنگ میں تقریر کی۔ اس کے بعد مکرم فضل محمد صاحب مبلغ نے اجراء نبوت پر اور مولوی سلطان احمد صاحب مقرر نے عشق رسول پر تقریریں کیں۔

عزیزہ دابعہ بصری اور عزیزہ بشیرہ بیگم سرور نے ایک نظم بہت ہی خوش الحانی سے پڑھی۔ جس سے سامعین بہت حفاظ ہوئے۔ بعض اصحاب نے خوش ہو کر انعام دئے۔ آخر میں لقمہ صدر جملہ نے تقریر ڈیڑھ گھنٹہ تک عقائد احمیت اور صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام بہت ہی احسن رنگ میں بیان کی۔ جس کا احباب پر بڑا اچھا اثر ہوا۔ رات کے ۸ بجے یہ جلسہ بخیر و خوبی ختم پذیر ہوا۔

### تیسرا اجلاس

موضوع ۱۸ رات کو صبح ۸ بجے مولوی شریف احمد صاحب امینی کے زیر صدارت تیسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن مکرم عبداللہ بلال فوسلم نے کی نظم مکرم شمس الحق صاحب معلم نے پڑھی۔ اس کے بعد مکرم عبدالحق صاحب معلم راہی نے اڑبہ زبان میں لکھنوی اقرار ہندو شاستروں کی روشنی میں تقریر کی۔ اس کے بعد مکرم بشیر خان صاحب تارا کوئی نے اور در نظم پڑھی۔ اور مکرم مقصود علی نے جنگالی نظم پڑھی۔ اس کے بعد مکرم سید امین الداس صاحب نے تقریر کی۔ آپ کے بعد مکرم برج ناتھ مست پتھی نے تقریر کی۔ مکرم محمد سلطان احمد صاحب مقرر نے ایک نظم پڑھی۔ بعد ازاں مکرم صدر جماعت احمدیہ کی رنگ نے غم نگر یہ کہ موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے باہر سے آئے ہوئے مسالوں سے لہجہ و لہجہ کو مد غور کریں۔ اور مولویں اور صداقت کو پرکھنے کے لئے گوشش کریں۔ دعا ہے کہ خدائے تعالیٰ ان کے دلوں کو کھولے اور احمیت کے نور سے منور کرے۔ اس اجلاس کی آخری تقریر مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل کی تھی۔ آپ نے اپنی تقریر میں بتایا۔ احمیت کیا چیز ہے۔ اسی طرح آپ نے وفات مسیح اور قمر نبوت کے بارے میں تفصیل سے بیان فرمایا جس سے سامعین حفاظ ہوئے۔ یہ اجلاس ۱۲ بجے دوپہر بخیر و خوبی ختم پذیر ہوا۔

### چوتھا اجلاس

آخری اجلاس چار بجے شام شروع ہوا جس کی صدارت مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی نے فرمائی۔ تلاوت قرآن مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر نے کی۔ نظم مکرم سیف الرحمن صاحب نے پڑھی۔ اپنی تقریر مکرم شمس الحق صاحب معلم کی تھی۔ آپ نے اڑبہ زبان میں تقریر

کی۔ اس کے بعد پدم پرن بو، فوسلم نے تقریر کی۔ بعد ازاں خاکسار مدظلیم نے جماعت احمدیہ نمائش کا وہ عالم میں کے موضوع پر تقریر کی۔ بعد ازاں شیخ سلیم الدین خان نے ایک اڑبہ نظم پڑھی۔

### مکرم مینو دھریلیار سنگھ منسٹری آند اور مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی کی تقریریں

مکرم دفتر مینو دھریلیار سنگھ موبائی وزیر اڑبہ اس جلسہ میں شریف ماٹے ہوئے تھے۔ آپ نے دیر تک بیٹھ کر اجلاس کی کاروائی سنی۔ آخری تقریر لقمہ مولوی شریف احمد صاحب امینی کی تھی۔ آپ نے اپنے مخصوص الفاظ میں تقریر کی۔ تقریر کا موضوع مولوی شریف احمد صاحب امینی کی تقریر میں فرق و فسادات مسیح۔ اجراء نبوت وغیرہ احسن رنگ میں بیان فرمایا۔ اور غلط فہمیوں کا جواب دیا۔ آپ جب تقریر فرما رہے تھے۔ تمام سامعین جمہور میں گوش ہو کر سن رہے تھے۔ آپ نے اسلام اور اسن عالم کے بارے میں بھی بیان فرمایا۔ آپ کی تقریر کاغیروں اور اپنیوں پر بڑا اچھا اثر پڑا۔ آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں محترم وزیر صاحب سے کیرنگ کی سرفک دوست کرنے اور شفا خانہ بنانے کا مطالبہ کیا۔ پتا پچھلرم وزیر صاحب نے اس مطالبہ کو مان لیا۔ اور نوری کام کرنے کے لئے وعدہ فرمایا۔ اور پھر اپنی تقریر میں فرمایا کہ ایسی علمی تقریر میں صرف احمیوں کے جلسوں میں سننے کو ملتی ہیں۔ مولوی صاحب نے بڑی ہی پرمختز اور حفاظ سے غور پر تقریر کی۔ بہت ساری نئی نئی باتیں سننے میں آئیں ہیں۔ آخر میں خاکسار نے جملہ اصحاب اور مہمانان کرام کا شکریہ ادا کیا۔ اس طرح دو روزہ جلسہ سالانہ بہت ہی کامیابی کے ساتھ ختم پذیر ہوا۔ الحمد للہ علی ذلک۔ مبلغین کرام کی آمد سے فائدہ اٹھانے پر مسجد احمدیہ میں دو روزہ درس کا انتظام کیا گیا۔ مبلغین باری باری درس دیتے رہے۔ خدائے تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا کرے۔

### ترجمینی اجلاس

مبلغین کے قیام کیرنگ کے دوران چار مرتبہ ترجمینی اجلاس ہوئے جس سے اجباب کو کافی فائدہ ہوا۔ خدائے تعالیٰ اجباب کو صحیح احمیت پر چلنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین۔

### حج بیت اللہ شریف اور زیارت مدینہ منورہ بقیہ صک

سنت نبوی کی پیروی کے طور پر منقرہ وقت پر شیخ الاسلام صاحب خطبہ ارشاد فرماتے ہیں۔ ہمارا فریضہ چونکہ مسجد سے کافی دور تھا۔ اور ویسے ہی متعلقہ میدان زائروں سے بڑھ چکا تھا اس لئے ہم اپنے تجربہ میں بھی جمع ہوئے مکرم ڈاکٹر عطا اللہ صاحب نے خطبہ ارشاد فرمایا اور روزوں نازیوں بھی قصر کے ساتھ جمع کے پڑھائیں منورہ ہی شامل ہوئیں۔ اور صبح سے لے کر عشاءں بھی کیں۔

### مزدلفہ کو واپسی اور وقوف

ہم اس مشترکہ عزت پیچھے سے اندر غروب آفتاب کے معاً بعد اسی پر مزدلفہ کو واپس ہوئے مگر شریف احمد رحمت ایماڈ پر بھی پڑھا۔ مزدلفہ یعنی اور عزت کے درمیان واقع ہے۔ یہاں بھی بڑی وسیع مسجد نہایت خوبصورت جمع مینار کے واقع ہے مگر جنوری کانام وستان بھی اہل سنت زائروں میں اپنی موشوں اور لیسوں سے آلودہ ہے مشرکوں کے دونوں کناروں پر درویشانہ ڈیرے ڈال کر اپنا پروردگار میں پڑھا کر اپنے لئے مقصد سازگوار حضور فرماتے ہیں۔ ہم نے بھی ایسا ہی کیا۔ اور بعد مکرم مرزا عبدالحق صاحب نے مغرب و عشاء کی نمازیں جمع کے قصر کے ساتھ پڑھائیں۔ مکرم پیر صاحب کی طبیعت چونکہ کھانسی اور زکام کی وجہ سے تھکے ناساز تھی اس لئے انہوں نے قرآسی ٹیکس کے اندر آرام فرمایا میرے لئے بھی زبیدہ الاذنیف نے زمین پر آرام دہ بستر دیا۔ تینوں لقمہ مستورات نے شریف سے خواہش کی کہ مسجد کی زیارت کے لئے ان کے ہمراہ جائے۔ مکرم مرزا صاحب بھی تیار ہو گئے۔ زبیدہ تو میری وجہ سے رک گئی مگر یہ چاروں مسجد کی جانب چلے۔ اور لاکھوں کے انہو میں گھس گئے۔

### مکرم مرزا عبدالحق صاحب کا پچھرا جانا

کوئی دو گھنٹہ کے بعد شریف دونوں معزز زائرین کو ہمراہ لیکر واپس آگیا۔ اور یہ دو روزہ فرما سنا خبر شنائی کہ لقمہ مرزا صاحب کا ساتھ چھوٹ گیا میں نے تلاش تو بہت کیا مگر ان دونوں بہنوئوں کو مسماستی سے یہاں پہنچانے آگیا یوں اور اب پھر اسی تلاش کو جانا ہوں۔ لیکن مزید دو گھنٹہ کے بعد ناکام واپس آگیا۔ میلوں کے رتبہ میں پھیل ہوئی مخلوق میں اندھیری رات میں ہنر دکھانا ناممکن تھا۔ اس حادثہ کی وجہ سے آپ خیال کریں کہ ہم صبح سے رات کا وقتہ حصہ کر گیا کائناتوں پر گزارا اگر اطمینان کی کوئی صورت تو یہی کہ ہماری بزرگ ارشاد اللہ تعالیٰ عنہ اور پھر وہی دانی میں تیرہ سے کہ انکی

مکرم میں پیچھے موجود ہیں۔ مزدلفہ سے منیٰ کا سفر علی الصبح سارے اور مرزا صاحب کا اطمینانہ نے وہاں سے کوچ کیا اور ہم۔ یوں منیٰ میں اپنے فیوں میں آگئے۔ دوپہر کے وقت اللہ کی ہیرانی سے مرزا صاحب بھی شاداں و فرماں شریف لے آئے۔ اور بتایا کہ ساتھ چھوٹ جانے کے بعد رات کا کچھ عرصہ تنور پر گزارا اور کچھ مسوم میں گزارا۔

کوئی چھ ماہ تھیں۔ مرزا صاحب اور بیگم صاحبہ نے تو کافی جانا وچر بند ہو کر مشیخانہ بر لعدت کا دار کا گرجم دونوں اور وزیر صاحب کی صاحبزادی کی طرف سے مرزا شریف احمد نے یہ مرحلہ سنبھالیا۔ قربانی کیلئے بھی یہ دونوں مینا بیوی قیام کا وہ تقریباً دو اڑھائی میں دور مزدلفہ پر گئے اور یہ فرض ادا کیا ہم نے تو کوئی ملک عطا اللہ صاحب سے اس طرح مشترکہ انتظام کیا کہ ۵ افراد وہ تھے اور تین ہم ایک گاہے ۳۵۰ روپائی میں خریدی اور ایک بکری ۵۰ روپائی میں خرچ کرنے والے کو ۱۵ روپائی دیے اور اس جملہ ۱۵ روپائی کو آٹھ حصوں میں تقسیم کر لیا۔ میں نے تو خرچ دیکھا بھی نہیں۔ (باقی آئندہ)

دو خواست ہائے دعا

- ۱۔ میرے لڑکے نعیم احمد نے دہلی پوزی سے ۵.۵ لاکھ خرچ کر دیا ہے۔ جن کے ریزلٹ جن میں آئیں اے ہیں۔ اس سلسلے کے میڈیکل کمیشن میں بھی نعیم احمد جیسے بیٹھے والے ہیں۔ ان کے لئے ضمانتی دینی درخواست کرتی ہوئی کہ خداوند کو ہم کو ہم شاداں کا مینا ہی عطا کرے اور ان کا آرمیشن اس سال میڈیکل کالج میں ہو جائے۔ اور اللہ تعالیٰ اس لڑکے کو دین اور اسلام کی خدمت کرنے والا کامیاب فرما دے۔ آمین۔ خاکسار۔ غدا شمیم۔ آرد بہار۔
- ۲۔ میں تقریباً تین ماہ سے بوجہ مشرگ کی شکایت ہارٹ ٹانگ اور بلڈ پریشر بیمار ہوں اور دائیں پاؤں کے انگوٹھ میں خون جمع ہو کر سخت تکلیف ہے۔ اس قدم چلتا ہوں تو پاؤں پر ف کی مانند قندہ ہو کر شل ہو جاتا ہے مکمل شفا یابی کے لئے جملہ اصحاب دو روپان کرام سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار رشید احمد خان صدر جماعت احمدیہ عادل آباد

دو خواست ہائے دعا۔ خاکسار کے بڑے بڑے بی۔ ایس۔ سی۔ سینکڑا ایٹر کا اطمینان دیا ہے اور چھوٹے بڑے سے ڈیوڈا کو۔ انجینئرنگ نائل۔ ٹرک اطمینان دیا ہے ہر دو کی کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ ناری۔ احمد شاہ۔ آباد





# تاریخ

نوٹ ہے۔ وصایا منظور سے قبل اس نے منشاخ کی جاتی ہے کہ اگر کسی شخص کو کسی جہت سے کسی وصیت پر اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت سے ایک ماہ کے اندر اندر اپنے اعتراض کی تفصیل سے دست بردار آگاہ کرے۔ (رئیس قریب ہشتی مقبرہ قادیان)

**وصیت نمبر ۲۲** ۱۲۱۱- میں فیصلہ دین قمر ولد مکرم مستری محمد امین صاحب نوم راجپوت پشیدہ ملازمت عمر تقریباً ۲۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقاعی پویش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۲ صعبہ ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں ہے۔ اور منقولہ جائیداد میں ایک ٹریڈی ریٹ واپسٹ راج ہے۔ جو اس وقت انٹراٹریڈ بلیک روپے کی ہوگی۔ اور اس کے علاوہ کوئی منقولہ جائیداد نہیں۔ میں فی الحال پریس روزگار میں ہوں کیونکہ ابھی تعلیم سے فارغ ہوئے ہیں۔ جب یہی میں کوئی آمد پیدا کروں گا تو اس کی اطلاع بھی دوں گا۔ میں اپنی جائیداد مبلغ پانچ سو روپے کے بے حصہ کی وصیت بحق صدر امین احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ آٹھ روپے بھی اگر کوئی جائیداد پیدا کروں گا تو اس کی اطلاع بھی دے دوں گا۔ میری آمد جو بھی ہوگی اس کے بھی بے حصہ کی وصیت بحق صدر امین احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ میری وفات کے وقت جو بھی ترک ثابت ہوگا۔ میں اس کے بھی بے حصہ کی وصیت بحق صدر امین احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ رہتا قبول صتا آٹھ انت التسمیح الحلیمہ۔

اب صدر امین احمدیہ کی ۱۳/۱۲ روپے مشابہہ بر ملازمت اختیار کرتی ہے۔  
الحبیب۔ فیصلہ دین قمر۔ گواہ شہ۔ محمد بن مستری والد موصی۔ گواہ شہ۔ قریب ہشتی محمد شفیع عابد

**وصیت نمبر ۲۲** ۱۲۱۱- میں منور احمد ناصر ولد مکرم محمد احمد صاحب کالا افغانستان قوم باجوہ پشیدہ ملازمت عمر ۱۹ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی پویش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۲ صعبہ ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری کوئی منقولہ غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔ میں اس وقت ۱۳۱۲ روپیہ مشابہہ پر امین احمدیہ قادیان کے دفتر میں ملازمت کر رہا ہوں۔ بدلیج ملازمت جو میری آمدنی ہے اس کا بے حصہ بحق صدر امین احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اس کے علاوہ اپنی زندگی میں جو بھی جائیداد پیدا کرے گا یا آمدنی میں اضافہ ہوگا۔ تو اس کی اطلاع بھی مجلس کاریر داؤز ہشتی مقبرہ قادیان کو دیتا رہوں گا۔ رہتا قبول صتا آٹھ انت التسمیح الحلیمہ۔ نیز میری وفات پر میرا جو بھی ترک ثابت ہو۔ اس کے بھی بے حصہ کی وصیت بحق صدر امین احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔  
العجب۔ منور احمد ناصر۔ گواہ شہ۔ قریب ہشتی محمد شفیع عابد۔ گواہ شہ۔ منیر احمد خادم

**وصیت نمبر ۳۱** ۱۲۱۱- مکہ نصرت برہن بنت مکرم محمد سعید صاحب قوم پشیدہ طالب علم عمر ۱۸ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقاعی پویش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۲ صعبہ ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وقت کوئی جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے۔ میں اس وقت علم حاصل کر رہی ہوں میرا پاس ایک جوڑی کان کے بندے اور رنگ ۲۱۸۸ وزنی ایک تولہ طلائی زیور ہے جس کی قیمت اس وقت ۶۰ روپے ہے۔ اور مجھے والد صاحب کی طرف سے بڑا روپیہ ماہوار بیب فوج ملتا ہے۔ میں اس کے بے حصہ کی وصیت بحق صدر امین احمدیہ قادیان کرتی ہوں اس کے بعد زندگی میں جو جائیداد منقولہ و غیر منقولہ اور آمدن پیدا ہوگی۔ اس کی اطلاع مجلس کاریر داؤز صدر امین احمدیہ قادیان کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری وفات پر جو ترک ثابت ہو اس کے بھی بے حصہ کی وصیت بحق صدر امین احمدیہ قادیان مالک ہوگی۔ رہتا قبول صتا آٹھ انت التسمیح الحلیمہ۔

الاصحہ۔ نصرت برہن۔ گواہ شہ۔ محمد سعید اللور والد موصی۔ گواہ شہ۔ مرزا منور احمد۔

**وصیت نمبر ۳۲** ۱۲۱۱- مکہ بشری بیگم بنت محمد احمد صاحب مشتر قوم گندل۔ پشیدہ خانہ قادیان

عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی پویش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۲ صعبہ ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے اور نہ ہی مجھے کوئی آمدنی ہے۔ البتہ عارضی طور پر کبھی کبھی سکولی میں لگایا جاتا ہے۔ میں اپنی اس عارضی سروس کی تنخواہ کا بے حصہ باقاعدہ ادا کروں گی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی آمدنی یا کوئی جائیداد پیدا کروں گی تو اس کی اطلاع مجلس کاریر داؤز کو دیتی رہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میں جو جائیداد منقولہ و غیر منقولہ یا آمدن پیدا کروں گی اس کے بے حصہ کی وصیت بحق صدر امین احمدیہ قادیان کرتی ہوں اور میری وفات پر جو ترک ثابت ہوگا۔ اس کے بھی بے حصہ کی مالک صدر امین احمدیہ قادیان ہوگی۔ رہتا قبول صتا آٹھ انت التسمیح الحلیمہ۔

الاصحہ۔ بشری بیگم۔ گواہ شہ۔ محمد احمد مشر والد موصی۔ گواہ شہ۔ محمد سعید اللور۔

**وصیت نمبر ۳۳** ۱۲۱۱- مکہ سہیلہ بیرون زبور بنت محمد سلیمان صاحب بہاری قوم پشیدہ پشیدہ خانہ داری عمر ۱۸ سال۔ تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی پویش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۸ صعبہ ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری اس وقت کوئی جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے۔ اور نہ ہی کوئی ذریعہ آمد ہے۔ البتہ میرا حق ہر بڑے خاندان مبلغ ایک ہزار روپے ہے۔ اس کے علاوہ زیورات مندرجہ ذیل ہیں۔  
۱۔ یازرب تقریباً تیس سالہ ڈوگے۔ ۲۔ کاسٹے طلائی تمیق ۱۹ روپے۔ ۳۔ شیکہ طلائی نایتی کھد پانچ سو روپے۔ ۴۔ ایک عدد لاکٹ طلائی نایتی کھد تیس سو روپے۔ ۵۔ سلاخی منین نایتی پانچ سو روپے کل مبلغ ایک ہزار باغ صد روپے کے بے حصہ کی وصیت بحق صدر امین احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ اگر میرا کوئی ذریعہ آمد پیدا ہو جائے یا کوئی اور جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ حاصل ہو تو اس پر بھی میری وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات کے وقت جو بھی جائیداد منقولہ و غیر منقولہ ہوگی۔ حسب حصہ جائیداد اپنی زندگی میں ادا نہ کر سکی ہوگی اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ اور اس کے بے حصہ کی مالک صدر امین احمدیہ قادیان ہوگی۔ رہتا قبول صتا آٹھ انت التسمیح الحلیمہ۔

الاصحہ۔ سہیلہ بیرون۔ گواہ شہ۔ محمد سلیمان بہاری۔ گواہ شہ۔ مرزا منور احمد دلش قادیان

**وصیت نمبر ۳۴** ۱۲۱۱- مکہ امت المصن زبورہ کرم محمد کرمی صاحب قوم احمدی پشیدہ خانہ داری عمر ۱۸ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بقاعی پویش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۲ صعبہ ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد غیر منقولہ تاحال کچھ نہیں ہے۔ جب پیدا ہوگی تو اس کے بے حصہ کی حق صدر امین احمدیہ قادیان وصیت کرتی ہوں۔ میری جائیداد منقولہ حسب ذیل ہے۔

۱۔ پھر جو بڑے خاندان ہے۔ ۲۔ روپے ۷۰۰۔ ۳۔ زیورات، رنگے کے ہار کاسٹے۔ ۴۔ اگر کھان وغیرہ کل ۲۰۰ توے۔ ۵۔ تیسرا ۱۰۰۰ روپے۔ ۶۔ گھڑی ۱۵۰ روپے۔ میزان

کلی جائیداد منقولہ مذکورہ کے بے حصہ کی حق صدر امین احمدیہ وصیت کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ جو بھی جائیداد پیدا کروں گی یا جو بھی آمد ہوگی اس کا بھی بے حصہ ادا کروں گی۔ رہتا قبول صتا آٹھ انت التسمیح الحلیمہ۔

الاصحہ۔ امت المصن قرزان۔ گواہ شہ۔ محمد کرمی یا دیگر خاندان موصی۔ گواہ شہ۔ محمد محمد اللہ بدگیر۔ (مخروف انگریزی)

## درخواست دُعا

- ۱۔ مکم غلام حین صاحب آف نچ پور کارا در خواہ ہو گیا ہے انہوں نے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست کی ہے۔ خدا تعالیٰ ان کے کاروبار میں ترقی بخشنے آمین۔  
حاکسار: اسلم خان احمدی۔ نچ پور۔ یو۔ پی۔
- ۲۔ خاکار اور خاکار کے بھائی دونوں کے ہاں اولاد نہ رہی ہے تمام اجاب سے درد مندانہ درخواست ہے کہ دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ ہمیں صحت و سلامتی والی بیگم زینب اولاد سے متعلق کرے آمین۔  
حاکسار: غلام نبی بیکرٹی جماعت احمدیہ بڈھالوں (صوبہ بہاول نئی)



# منظر نگار میں جمائے احمدیوں کی کامیابی کا نفرنس

بقیتہ رپورٹ صفحہ (۲)

خدا تعالیٰ ہر زمانہ میں اپنے ایک بندے کو کھڑا کر دیتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ جو اس کی مدد کرے گا اس کو خدا کی تائید حاصل ہوگی۔ اور جو نہیں کرے گا خدا اس کو ناکام کرے گا۔ اگر وہ سچا نہ ہو تو خدا خود اس کو ہلاک کرتا ہے۔ اور وہ ناکام و نامراد رہتا ہے۔ آپ نے جماعت کا ترقی کا ذکر فرماتے ہوئے کہا کہ اس جماعت میں ہر مذہب و ملت کے لوگ شامل ہیں اور ہر ہے ہیں۔ مخالفت اجتماعی اور انفرادی ہوتی رہی ہے اور ہوتی رہے۔ لیکن جو خدا کی طرف سے آتا ہے اس کو نہ افراد اور نہ حکومتیں مٹا سکتی ہیں۔ محترم صاحب زادہ صاحب نے اپنا خطاب جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ حضرت سید موعود علیہ السلام نے فرمایا تھا کہ تمہاری جماعتیں ہوں گی لیکن میری مرثیت میں ناکامی کا تجربہ نہیں۔ ہم اس یقین پر قائم ہیں کہ آج جو ہمارے مخالف ہیں کل وہ ہمارے ساتھ شامل ہوں گے۔ انشاء اللہ۔ ہم نے حقیقی اسلام کے بیج بھراں کھیر دیئے ہیں۔ ہم بیمار اور محت اور خستہ ہو چکے ہیں۔ آئے ہیں۔ ہم دعا کرتے ہیں خدا تعالیٰ آپ کے تلامذہ کو کھولے۔ اور ہماری مساعی مقبول ہوں۔ اور آپ کے دل میں حیرت نہیں۔ ہم اس جلسہ کا اختتام دعا کرتے ہیں۔ اور یقین رکھتے ہیں کہ سچائی ہر حال غالب آئے گی اور اسلام کا بول بالا ہوگا۔!

آخر میں محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی حکام متعلق پولیس فرس۔ ڈی۔ ایم صاحب۔ ایس۔ پی صاحب اور ایس۔ ڈی۔ ایم صاحب کا شکریہ ادا کیا۔ اس کے بعد محترم صاحب زادہ صاحب نے پندرہ روزہ اجتماعی دعا کوئی۔ اس طرح یہ دو روزہ سالانہ کانفرنس بفضلہ تعالیٰ سوارہ نئے شہب کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی۔

والحمد لله على ذلك۔  
شہب مخالفت کے وجود اس کانفرنس کا کامیاب ہوجانا مخالف مولویوں کی زبردست شکست اور ناکامی کا باعث بنا کیونکہ انہوں نے اس علاقہ میں ہر ڈی آر ٹیوں کے ذریعہ سے ہمارا اس کانفرنس کو روکنے کے لئے کوئی کسر پاتی نہ رہنے دی تھی۔ لیکن محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ دو روزہ کانفرنس کامیاب ہوئی۔

کانفرنس کے تم ہونے کے بعد رات کو ہی تین دو بستی مولوی صاحبان تبادلہ خیالات کرنے کے لئے تشریف لائے۔ تقریباً ایک گھنٹہ تک مکمل مولوی اور اجماعی صاحبان کے پیش کی کہہ اعتراضات کو جواب دیتے رہے۔ بعد مکمل مولوی شریف احمد صاحب نے اس مسئلہ و مسائل پر تقریباً ایک گھنٹہ تبادلہ خیالات ہوا۔ اور مجلس تقریباً دو بجے ختم ہوئی۔ ان مولوی صاحبان کی تعریفیں پر ان کو امدید لٹرچر بھی مطالعہ کیلئے دیا گیا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کے خوش کن نتائج و اثرات ظاہر فرمائے۔  
اللہمہ اھین۔

# اعلانات

★ مورخہ ۲۸ مئی ۶۵ء کو بعد نماز عصر ختم عاجز زادہ مرزا قسیم احمد صاحب نے مسجد مبارک قادیان میں مکرم ڈاکٹر عبداللطیف صاحب جاوید ایم۔ بی۔ ای۔ این ایف ایم ایم کے مولانا صاحب ساکن بناؤسی چھاؤنی کا نکاح ہجراہ ڈاکٹر ناصر بیگم رضوانہ صاحبہ بی۔ بی۔ ایڈ ایم۔ بی۔ ایچ۔ ایس (دوسری) بنت مکرم بی ایم لیشر احمد صاحب ساکن بنگلور۔ اور مکرم بی ایم کیڈ احمد صاحب مولوی ناصر۔ بی کام این کم بی ایم لیشر احمد صاحب ساکن بنگلور ہجراہ شہلاہ کسریں صاحبہ بی بی بنت مکرم عبدالستار صاحب ساکن بناؤسی چھاؤنی پڑھا۔ بعد الحاج حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ایچ جاعت احمدیہ قادیان نے دعا فرمائی۔ اجاب کرام سے ان رشتوں کے باریک تہہ ہونے کے لئے رقیقت دعا ہے۔ اس خوشی میں مکرم عبدالستار صاحب نے مبلغ دس روپے اعانت بدر میں اور مبلغ دس روپے شکرانہ فز میں اور محترم بی ایم لیشر احمد صاحب کے شری تبلیغ بنگلور نے اعانت بدر میں دس روپے شکرانہ فز میں دس روپے اور صدقہ دس روپے ادا فرمائے۔ جن اہم اللہ تعالیٰ۔ ہر دو نکاحوں میں حق تبر پانچ پانچ ہزار روپے تقریباً کیا ہے۔  
(ناظر دفعۃ تبلیغ قادیان)

★ مورخہ ۱۶ مئی ۶۵ء کو جمعۃ المبارک کو خاکسار نے بمقام علیہ صغی راہی (بھار) میں مندرجہ ذیل نکاحوں کا اعلان کیا۔

(۱) عزیزہ شہناز بیگم صاحبہ بنت مکرم محتاج علی صاحب ساکن ہجراہ حال شمشید پور کا نکاح عزیزہ مکرم شیر احمد صاحب ولد بلوٹو ساکن علیہ صغی راہی بھون ہر گیادہ صدر روپے ایک اشرنی۔

(۲) عزیزہ زاہدہ بیگم صاحبہ بنت مکرم محتاج علی صاحب ساکن ہجراہ حال شمشید پور کا نکاح عزیزہ مکرم نثار احمد صاحب ابن مکرم اسد علی صاحب ساکن علیہ صغی راہی بھون ہر مبلغ گیادہ صدر روپے ایک اشرنی۔

(۳) عزیزہ نجمہ خاتون صاحبہ بنت مکرم اسد علی صاحب ساکن علیہ صغی راہی کا نکاح عزیزہ مکرم انہار علی صاحب ولد مکرم محتاج علی صاحب ساکن ہجراہ حال شمشید پور کا نکاح عزیزہ مکرم انہار علی صاحب کرام دعا فرمایاں اللہ تعالیٰ ہر سہ خاندانوں کے لئے یہ یقین دہشتے مبارک و شکر ثمرات حسنہ بنائے آمین۔ اس خوشی میں مندرجہ ذیل دوستوں نے جو رقم ادا فرمائی اس کی تفصیل یہ ہے۔

مکرم محتاج علی صاحب درویش فندہ پانچ روپے۔ اعانت بدر پانچ روپے۔ وقفہ جدید  
 " اسد علی صاحب " 5/-  
 " بلوٹو صاحب " 5/-

خاکسار: سید عبدالرحمن احمد انسپکٹر وقف جدید ذیل علیہ۔ راہی۔

★ مورخہ ۲۸ مئی ۶۵ء کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم صاحب زادہ مرزا قسیم احمد صاحب سالانہ قتلے نے خاکسار کا ہجیرہ عزیزہ فرحت بیگم کے نکاح کا اعلان ہجراہ مکرم بیگ ناصر احمد صاحب ساکن انورک بیگ مبلغ ۱۵۰۰۰/- روپے حق تبر کے عوض پڑھا۔

اس موقع پر خاکسار نے مبلغ 5/- روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ اجاب جماعت اس رشتہ کے جائز ہیں کے لئے باعث برکت اور شکر ثمرات حسنہ بیٹنے کے لئے دعا فرمادیں۔

خاکسار: منیر احمد صدیقی قادیان

## زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور زکوٰۃ نفیس کرتی ہے

# حرقم اور ہراڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل اور سکوتس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے آؤ و تمکس کی خدمات حاصل فرمائیے

**AUTOWINGS,**  
 32 SECOND ROAD,  
 C. I. T. COLONY, MADRAS - 600004.  
 PHONE NO. 76360.

## تقریبی قرار دادیں

حضرت سید وزارت حسین صاحب اورین کی وفات پر جماعت احمدیہ موگیٹر و بنگلور کی طرف سے تقریبی قرار دادیں موصول ہوئی ہیں۔ مگر جوہ عدم گمانش ان کے من شائع کرنے سے معذرت ہے۔ صرف نام دے کر اکتفا کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے آمین۔ (ایڈیٹر پریس)

## ولادت

خاکسار کے برادر بھائی عزیز عبد القیوم صاحب بیروہ دہیٹھہ انسپکٹر ساکن بھدرواہ (ہوں) کو ۱۲ مئی کو اللہ تعالیٰ نے دوسرا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ محترم صاحب زادہ مرزا قسیم احمد صاحب نے فوراً وہ کا نام "عبداللہ شہید" تجویز فرمایا ہے۔ اجاب اس بچے کے مبارک ہونے کیلئے دعا فرمادیں۔  
 خاکسار: ملک صلاح الدین درویش قادیان

## درخواست و دعا

خاکسار کی چھوٹی بہن عزیزہ ناصرہ بیگم اکثر درویش میں مبتلا رہتی ہے۔ اس کا دل شہیدانہ کیلئے نیز خاکسار کے والدین کی محنت و سلامتی والی عمر پانے کے لئے تمام بزرگان سلسلہ سے درود مندانہ دعا کی درخواست ہے۔  
 خاکسار: صغیر احمد مستقیم مدرسہ احمدیہ قادیان۔



لازمی چندوں کی ادائیگی کے سلسلہ میں

# اخلاص اور قربانی کا اعلیٰ مظاہر کر نیوالی جماعتیں

## جہوں نے نوٹیفیڈ سو فیصد یا اس سے زائد ادائیگی کے مرکز سے تعاون کیا

جَزَاهُمْ اللهُ أَحْسَنَ الْجَزَاءِ !!

یہ امر بہت خوشی کا موجب ہے کہ جماعت کی اکثر جماعت ہائے احمدیہ نے گذشتہ مالی سال ۷۵-۷۴ء میں چندہ جات کی ادائیگی کے سلسلہ میں بہت ہی عمدہ تعاون کا مظاہرہ کیا ہے۔ اور ابتداءً اور قنتوں کے اس سال میں اپنے فرض کا حقیقی احساس کے خدمت و اشاعت اسلام کے لئے قربانی کی ہے۔ نفاذت ہذا ان تمام جماعتوں کے سیکریٹریاں مال اور دوسرے عہدیداران اور تمام افراد کی خدمت میں مشکوٰۃ پیش کرتی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان سب کو جزائے خیر دے۔ اور ان کے اموال و اخلاص میں برکت دے۔ آمین

ناظر سبیت الحال آمد قادیان

### نوٹیفیڈ سو فیصد اور کرنیوالی جماعتیں

صوبہ بہار و بیوپنی

ہو پھنڈار مظفر پور۔ موسیٰ بی ماہینز۔ علی پور کھیڑو۔

صوبہ مدراس

مدراس۔ میلا پالیم۔ ستان کولم۔

صوبہ کیرلہ

ٹیٹی جری۔ اٹرا پورم۔ موگال منجیشور کھلا۔ موراکوٹی۔

صوبہ آندھرا

سکندر آباد۔ گوری دیوی پیٹ۔

صوبہ اڑیسہ

سُوکھڑو۔ کیرنگ۔

صوبہ کشمیر

رشی نگر۔ شوپیان۔ ترک پورہ۔ سلواہ۔

### سو فیصد یا زائد اور کرنیوالی جماعتیں

صوبہ بیوپنی و راجستھان

بیرکھ۔ بریلی۔ شاہجہانپور۔ گونڈہ۔ بھدروی۔ بنارس۔ رائے۔ سارنہ۔ جے پور۔ فیض آباد۔ اودھے پور۔

صوبہ بہار

پٹنہ۔ خاچور علی۔ جمشید پور۔ پکوٹ۔

صوبہ بنگال

کاتلہ۔ کھیتلا۔ ڈامنڈ ہاؤس۔

صوبہ اڑیسہ

چودوار۔ کرڈاپلی۔ پیکال۔ بھینیشور۔ مانگا گورا۔ نیا گڑھ۔ روڈنگر۔ سورو۔ خوردہ۔ خچہ پازا۔ تاباکوٹ۔ برہم پور۔

صوبہ آندھرا

دڈمان۔ چنداپور کاماریڈی۔

صوبہ کرناٹک

شیبومگ۔ سورب۔ ہبلی۔ تیاپور۔

صوبہ کیرلہ و مدراس

کالی کٹ۔ کوڈالی۔ پینگاڈی۔ کردناگلی۔ آدی ناٹ۔ کردلائی۔ کینٹور۔ کڈلائی۔ پورٹ بلیئر (انڈمان)

صوبہ کشمیر

ناہر آباد۔ یاڑی پورہ۔ سری نگر۔ ہاری پاری گام۔ اونگام۔ بھدراہ۔ چاکوٹ۔ ٹونہٹی۔

# قافلہ حیات سالانہ روہ ۱۹۷۵ء

## احباب جماعت کی خدمت میں حضور زائر

احباب جماعت کی اطلاع کے لئے عرض ہے کہ نفاذت اُمور عامہ قادیان کی طرف سے جلسہ سالانہ سٹیج کے قافلہ کی منظوری کے لئے وزارت خارجہ تجارت سرکار کی خدمت میں ابھی سے درخواست بجا دی گئی ہے۔ لہذا اس قافلہ میں شمولیت کے خواہشمند احباب ابھی سے تیاری شروع کر دیں۔

کیونکہ اس سلسلہ میں متعدد مشکلات میں سے گزرنا ہوگا۔ مثال کے طور پر سب سے پہلا مرحلہ انٹرنیشنل پاسپورٹ بنوانے کا ہے۔ ہر دوست کو مقامی طور پر اس کے لئے کیوشش کرنی ہوگی۔ اگر یہ پاسپورٹ بن جائے تو اس میں پاکستان کے اندراج کے لئے الگ سے کارروائی کرنی ہوگی۔ اس کے بعد سوئیٹزرلینڈ (SWISS EMBASSY) کے ذریعہ ویزا لینے کی کارروائی کرنی ہوگی۔ کیونکہ دونوں ممالک کے درمیان براہ راست سفارتی تعلقات نہیں ہیں۔ جنرل اس قافلہ میں شمولیت کے خواہشمند احباب اپنی اپنی جماعت کے امراء اور مددگاروں کی وساطت سے ان کی سفارش کے ساتھ ایچ ڈی وزارت نظارت چڑھیں۔ تاکہ درخواست دہندگان کو قافلہ کی محدود تعداد کے مطابق ترتیب دے کر فرمت کو آخری تک ہی دی جاسکے۔

انسٹیشنل نیشنل پاسپورٹ بنوانے کی کارروائی ہر دوست کو مقامی طور پر شروع کرنی ہوگی۔ اس سلسلہ میں نظارت ہذا کی طرف سے وقتاً فوقتاً اجراء ہد میں اعلان شائع ہوتے ہیں گے۔ فی الحال ابتدائی اطلاع کے طور پر یہ اعلان شائع کیا جا رہا ہے۔ اس سلسلہ میں ہر قسم کی مشکلات کے ازالہ کے لئے بھی احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے

ناظر اُمور عامہ قادیان

# اللہ معنی ہے!

اللہ تعالیٰ معنی ہے۔ ہم اس کے محتاج ہیں۔ رضائے الہی کے حصول کے نتیجے میں جس کے حصول کا ایک بڑا ذریعہ ہے کہ اللہ کے لئے اپنے اموال صرف کئے جائیں۔ تحریک جدید کے چندہ کے ذریعہ جس کا آغاز ۱۹۳۴ء میں ہوا، مخالفین احمدیت کی مادی مخالفتوں کا اہل اہل اور یورپ، امریکہ اور افریقہ میں احمیدی مشنوں کے حال بچھائے گئے۔ اور قرآن مجید کے تراجم ہوئے۔ اور ان ممالک میں مساجد تعمیر کیں۔ اور لاکھوں نفوس نے احمدیت کے ذریعہ اسلام کا منور چہرہ دیکھا۔ اور عیسائیت کی شکست فاش ہوئی۔ ابھی بہت کام باقی ہے۔ اور آپ جیسے دل کے معنی خلیفین کے اموال مطلوب ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:۔

”اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اللہ غنی ہے اور تم فقراء ہو۔ خدا تعالیٰ کو کو کسی مال کی ضرورت نہیں۔ وہ ہمیشہ سے غنی ہے۔۔۔۔۔ جب تمہارا کسب۔۔۔۔۔ جب تمہارا بخشہ ہمارے رب تمہارے دروازے پر آکر تمہارے اموال کا مطالبہ کرتا ہے تو اس میں تمہارا ہی فائدہ اُسے بڑ نظر ہوتا ہے“ (خطبہ ۳۱ مارچ ۱۹۷۵ء)

اللہ تعالیٰ آپ کو بڑھ چڑھ کر مالی قربانی میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے آمین

وکیل المال تحریک جدید قادیان

## مرمت مقامات مقدسہ

بیدنا حضرت بیچ موعود علیہ السلام کے حکامات جو مقدس اور تاریخی اہمیت کے حامل ہیں، ہر دور زمانہ کے باعث ان کی ضروری مرمت کا ہم سلسلہ اس وقت ملتے ہیں۔ یہاں تک کہ اب صدیوں کے تعمیر شدہ کچھ مکانوں کی تعمیر اور دیواریں بارشوں کی وجہ سے وسیع ہو گئی ہیں جن کا تعمیر اور مرمت کرنا نہایت ضروری ہے۔ ہندوستان کی جماعتوں پر اللہ تعالیٰ کا یہ فضل اور احسان ہے کہ انہیں احمدیت کے داعی مقدس مرکز قادیان کی براہ راست خدمت کے مواقع حاصل ہیں اور اس کے ساتھ ہی وہ جب چاہیں اس تخت گاہ رسول کی زیارت سے مستفیض ہو سکتے ہیں۔ اس سہولت اور سعادت کا یہ تقاضا ہے کہ ہندوستان کے وسیع احباب جماعت اللہ تعالیٰ کے اس احسان کے شکر ادا کے طور پر مرمت مقامات مقدسہ کی اہم ضرورت کو پورا کریں۔

ناظر سبیت المال آمد قادیان